

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.323

MADRID.—LUNES 26 DE JUNIO DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

GRANDEZA ANTE GRANDEZA En el corazón de la Alhambra

Yo no sabía que Edmundo de Amicis había execrado la memoria de Carlos V, cuando, al subir por primera vez a la Alhambra, con la imaginación llena, sin duda, de caprichosos, sutiles y policromos almocárabes y la ilusión de ver la maravilla de los alhambres, se encontró súbitamente con el «barracón» (¡así le llamó!) del Renacimiento, alzado sobre las ruinas del palacio de invierno de los Sultanes, acaso con el propósito de humillar la belleza y la magnificencia del templo sin rival con la fuerza de otro arte suntuoso, de una gracia más severa y de una más sólida consistencia. ¡Quiso poner grandeza sobre grandeza!

Edmundo de Amicis, en su justa indignación por el César, ha sido injusto, sin embargo, en su menosprecio por la obra del César encomendada al arquitecto Machuca.

El palacio imperial es realmente un intruso en el recinto árabe. El efecto que nos causó a la primera vista fué francamente desagradable, y cuando nos dijeron que estaba fundado sobre el palacio antiguo, nuestro primer pensamiento fué en la posibilidad de desmontar la mole renacentista, piedra sobre piedra, y trasladarla a otro lugar de Granada o de España: a Madrid, o a Toledo, o al propio Escorial, como más adecuado panteón de Reyes, aunque, en verdad, su mejor emplazamiento lo tendría en el Cerro de los Angeles, para mausoleo de poetas.

¡Magnífico templo a la memoria de los grandes cantores de la raza! Su patio circular, de columnatas dóricas, para las consagraciones que tienen ya su precedente glorioso en Zorrilla, y sus estancias sombrías, con ambiente de cripta, para las tumbas, en forma de ara, con lámpara y coronas votivas...

Nuestra primera idea fué ésa; pero luego, viendo con más detenimiento la formidable mole que parece erigida para servir de tumba al tiempo, comprendimos lo arduo de la empresa, no imposible, y pensamos que mejor sería «no moverlo», ya que cinco siglos se habían aposentado allí con derechos firmísimos, y la propia tierra herida y profanada se había, más que resignado al vasallaje, convertido a la fe del dominador.

En realidad, el César «vandálico», más que la afirmación y el templo de su poderío, hizo de esta mole de piedra el panteón de su época. Lo mismo él que su dignísimo hijo, de alma fanática y despótica, fueron los constructores de tumbas. Un panteón es El Escorial y un panteón es el palacio de Carlos V.

Mientras que el alcázar de la Alhambra es el templo gracioso, florido y perenne del espíritu de una raza privilegiada, triunfante y viva siempre, a pesar de todas las «derrotas» y de todas las «muertes».

Triunfante y vivo por prodigio del arte más encantador, que se abre en sus estancias deliciosas como un árbol en primavera eterna, donde los «atauriques» se extienden en ramas recargadas de hojas, flores y frutos estilizados, en complicado enlace con las caprichosas «lacierías», formando «ajaras» graciosamente ornamentales, en sabia combinación con los rombos y rosetones de complicadas tracerías a la manera pérsica.

Confesamos sinceramente que la impresión desagradable del palacio de Carlos V, en su exterior, se atenuó en nuestro ánimo, casi hasta desvanecerse, a la vista de su patio magnífico y «único».

Hablamos visitado ya el alcázar árabe, saliendo de sus estancias de marfil afiligranado con el alma maravillada, y, ¡sin embargo!, el patio monumental del palacio del César consiguió arrancarnos del fondo del alma la última exclamación de asombro.

Pero cuando realmente el asombro se manifestó en su expresión culminante fué en la noche, al penetrar en el recinto dórico, sumido en la penumbra, vagamente alumbrado por las luces azules aprisionadas, como luciérnagas, en los faroles de hierro pendientes de los intercolumnios... Parecía como si en los espesos muros de cripta, taladrados por pequeñas troneras, se filtrase la luz del día azul en rayos atenuados que herían débilmente la sombra del gran circo de piedra cubierto por la noche.

Y en aquella claridad apenas estelar, en aquel recinto, iluminado por una luz fantasmagórica, el canto del mayor amor, en tasmagórica, de armonías, nos sorprendió una exaltación de armonías, nos sorprendió una exaltación, como si hablase el padí mágicamente, como si hablase el padí resado desde el fondo de los siglos para hervernos toda su grandeza y toda su hermosura. Porque ninguna música más evocadora, más sugeridora, más adecuada al

templo y al recuerdo que esa música de Wagner en la más inspirada de sus páginas, en la del preludio y muerte de Iseo y de Tristán.

Figuras nuestra impresión y nuestra emoción al entrar por vez primera en aquel patio regio, iluminado apenas con estrellas, donde la orquesta se perdía en el fondo, entre luces «votivas», simulando un bajel sonoro entre sirtes de sombras y en medio de una tempestad de armonías. «En la sombra y en el silencio del espacio... en la sombra y en el silencio estremecido de todas las almas, un gemido moría, una

voz extenuada decía la tristeza de la eterna soledad, la aspiración hacia la eterna noche, hacia el divino original olvido.»

Y hacia el divino recuerdo, recuerdo que el ambiente propicio revivía hasta hacerlo presente, porque la ilusión fué tan clara, en medio de las sombras, tan evocadora, tan vidente, que olvidándonos de la Orquesta Sinfónica y del público, confundido y perdido en la oscuridad propicia, creíamos ver surgir la Corte del César, toda la época caballeresca y guerrera, anunciada y presidida por augustos acordes. Relámpagos de clarín en medio de

una tormenta sonora, y el espíritu caballeresco debatiéndose en lucha desesperada en defensa de un ideal herido de muerte, irremisiblemente perdido, sin más esperanza que una ascensión ultraterrena ¡Dios sabe a qué ignorados mundos!

GOY DE SILVA

Granada, 24 de junio de 1922.

VEASE EN SEGUNDA PLANA
NUESTRA INTERESANTE INFORMACION
SOBRE EL VIAJE DEL REY EN LAS HURDES

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

«La casa de Menéndez Pelayo»

Quando hace pocos días leíamos en la «Gaceta» una real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros en la que se recordaba a todos los ministerios medidas restrictivas acerca de las viviendas de funcionarios en los edificios públicos por los riesgos que pueden correr cuadros, libros, objetos artísticos, documentos históricos y administrativos en el caso de producirse siniestros, descansamos de nuestra inquietud de que llegase a hecho consumado el atentado que se proyecta cometer contra la veneración que a todos los españoles debe inspirar cuanto recuerde al glorioso Menéndez Pelayo.

De todos cuantos conocen la austera vida ejemplar de trabajo del sabio español es sabido que durante los diez y ocho últimos años de su fecunda existencia residió en el mismo edificio de la Academia de la Historia. Allí tuvo su casa; en dos reducidas habitaciones en las que la modestia del ajuar contrasta con el elevado linaje espiritual del sabio, produjo Menéndez Pelayo algunas de sus obras inmortales; allí, en el humilde lecho estudiantil, reposó después de largas vigiliadas dedicadas al estudio; en la mesa, que aun conserva alguna huella de su cotidiana labor, trazó páginas en las que florece constantemente su poderosa mentalidad; en el ambiente de ambas estancias que invita al recogimiento, al recuerdo devoto del gran polígrafo español, parece vibrar todavía en el privilegiado espíritu... La que pudiera ser llamada «casa de Menéndez Pelayo» en la Academia de la Historia tiene un poder de evocación admirativa, que solamente podría agotarse el aciago día en que manos profanas cometan el desafío de desahuciar de ella todo aquello que engrandeció el venerado maestro de las letras patrias con su contacto, con el hábito de su espíritu inmortal.

Se proyecta destruir la «casa de Menéndez Pelayo» en la Academia de la Historia; arrojar los muebles que usó el sapientísimo historiador del sitio en que debieran permanecer años y años como reliquia, en el mismo estado y lugar en que se encontraban cuando la muerte le arrancó bruscamente.

Es posible que presencie indiferente el ministro de Instrucción pública cómo un carro de mudanzas espera a la puerta de la Academia de la Historia a que unos hombres incultos, zafios, carguen en él, como fardo de mercancía grosera, la cama en que halló reposo el maestro de maestros, su mesa de trabajo y cuantos objetos le fueran familiares? No, no podemos creerlo.

La casa de Menéndez Pelayo debe conservarse intacta, sin que se cambie un mueble del lugar en que se hallaba cuando murió el gran crítico. Lo mismo que se han conservado los lugares de estudio y recogimiento de otros insignes varones de elevadas jerarquías cuyos nombres enaltece la Historia, del mismo modo debe conservarse la «casa de Menéndez Pelayo» en la Academia de la Historia. Otra cosa—perdónesenos la vulgaridad del concepto—sería considerar a Menéndez Pelayo como si hubiese sido un inquilino cualquiera de aquel edificio, sin reconocer la gloria que rodea su recuerdo y la gratitud que España entera debe a su labor constante y fructífera.

Podrá haber un académico de la Historia que proteja—esto no lo podemos creer—o que siquiera se muestre indiferente a este disparatado propósito? Sería tanto como afirmar que uno solo de los ilustres escritores que integran la docta Corporación padecía un ataque de amnesia total y olvidado por completo quién fué su insigne compañero y los respetos que se deben a su memoria. Parecería como si una ráfaga de vulgaridad hubiera pasado por aquella culta casa, aconsejando a los académicos que lo espiritual deje su puesto a lo meramente utilitario.

No es posible, pues, aceptar la hipótesis de que la Academia de la Historia ve serenamente ese desahucio, que sería una contradicción de su pasado.

Se hará una hermosa manifestación de devoto afecto a la memoria del infatigable investigador de la Filosofía, la Historia y la Literatura, constituyendo una verdadera cruzada para conseguir el mayor respeto para la «casa de Menéndez Pelayo» en la Academia de la Historia y para su conservación tal como él la dejó en la hora de su tránsito a la otra vida, como reliquia del maestro.

Si no se hiciese así, tendríamos que lamentar una vez más la falta de sensibilidad de este pueblo, que tan fácilmente olvida a los grandes hombres que elevan su cultura y escribieron con su nombre el de su patria en el libro de la inmortalidad.

DE LUNES A LUNES

por RICARDO MARIN



I. ANUNCIO GRATUITO. Madrid: especialidad en artículos de viaje: gran surtido de «maletas».—II. También los tatarabuelos de los hurdanos alternaron con Monarcas. De ello dió fe el no igualado pincel de Velázquez.—III. Los habitantes de Las Hurdes salmantinas; degeneran; pero, en cambio, las reses bravas alcanzan el mayor esplendor. Una prueba: la corrida de Tabernero de ayer tarde.—IV. FIGURA VELAZQUEÑA. Eloy Bullón en Las Batuecas.—V. NO SOLO DE GLORIA VIVE EL HOMBRE. En el banquete del pintor asturiano Evaristo Valle se recibieron adhesiones de las más importantes entidades asturianas, pero ninguna adquirió un cuadro. ¡Tableau!—VI. El «AFFAIRE» LEFEVRE O LA RANA MUERTA... de un disgusto de familia.—VII. EN LAS ARENAS DE TANGER. Una espantada del Gallo. ¡Viva España!

EL REY EN LAS HURDES

A TRAVES DE UN PAIS DE LEYENDA

Tercera jornada.-Primera etapa.

No se ocultarán al lector las razones que motivan el retraso de estas crónicas; sabe como en Las Hurdes se carece en absoluto de medios de comunicación, y tiene próximo el ejemplo de haber estado el Monarca incomunicado tres días, durante su permanencia en aquel abrupto país, a pesar de haber dispuesto de una estación radiotelegráfica. Las noticias transmitidas por este medio son escasas e incompletas, al extremo de que si a ellas nos construíramos quedaría inédita esta expedición y cuanto de anecdótico e interesante en ella ha acontecido.

A evitarlo se dirige nuestro esfuerzo, narrando en una serie de crónicas cuanto de vivo interés hemos apreciado durante el penoso viaje que para informar a nuestros lectores hicimos en seguimiento del Monarca.

CASAR, AZABAL, PINOFRANQUEADO, CAMINO MORISCO

Han despertado al pueblo los alegres clarines, las voces de mando, el tráfago de la Intendencia que se anticipa con la estación radiotelegráfica y la impedimenta a la comitiva del Rey.

Las calles aún aparecen engalanadas, y en ellas y en la plaza del Concejo rebulle la gente con muestras de gran alboroto.

El Monarca ha marchado a la iglesia y desde allí llega el eco confuso de las aclamaciones.

Bajo los soportales del Ayuntamiento conversan los periodistas que han de seguir al Rey, y un corro de curiosos, de rostros bobalicones, escuchan atónitos sus acalorados diálogos.

Los reporteros se han dividido: unos proseguirán el penoso viaje, mientras otros, los más, contrariados por las trabas arbitrarias del ministro, han desistido de su arriesgada empresa.

Gómez Hidalgo, Villa, Alfonso y los hermanos Marín son de estos últimos, y emprenden el regreso a la corte. De Miguel, los reporteros gráficos González y Pou, juntamente conmigo, decidimos, juramentados, atravesar Las Hurdes.

Los hermanos Marín acuerdan seguirnos hasta Pinofranqueado, desde donde regresarán por la tarde para unirse en el camino a Gómez Hidalgo y sus compañeros.

Tras breves saludos, las dos caravanas emprenden los opuestos caminos. Nuestros caballos, seguidos de los guías y las acémilas de la impedimenta, cruzan a galope las calles pedregosas. Es preciso llegar a Pinofranqueado horas antes que el Monarca y su séquito.

Los campos se abren a nuestra vista. Son las mismas tierras de regadío, ni pródigas ni ingratas al esfuerzo del hombre que ayer describimos. Al frente las montañas, como nubes enmarañadas, trazan una sinuosa línea en el horizonte. El Sol, aún no dieron las seis y ya luce como una brasa, retuesta los pastos, calcina las laderas pizarrosas que en las colinas rasgan la tierra, y riela con refulgencia de acero sobre las aguas de los regatos, como en Castilla, como en la Mancha.

Azabal es la primera alquería encontrada en este camino. A nuestro paso las tranquilas gentes se rebullen; las mujeres asoman a los volados balcones, de techumbre y barandales de pizarra y castaño, gritan, nos saludan y preguntan por el Rey.

—Llegará pronto—les decimos. Nada revela en estas buenas gentes pobreza extraordinaria. Azabal es una de las tantas aldeas extremeñas por cuanto arrigueros a nuestro paso.

Cuando la hemos cruzado, a corto trecho, se hace ya la senda más penosa: las aristas silíceas se escalonan con filos cortantes y resbaladizos sobre las laderas de empinadas colinas. Atrás queda el llano; frente va creciendo la sierra, y a uno y otro lado vemos guindos, olivos, vides y terrenos de regadío. Muy lejos se dibujan las casas bermejas de otra alquería. Parecen que huyen de nosotros al trepar en el cerro.

Llegamos a Pinofranqueado.

LOS HURDANOS Y EL REY Salud al Rey. Bendita su mano que, munificente, prodigó consuelo; bendito su paso por estas lejanas tierras, apartadas de la Historia en el monótono transcurso de los siglos. A algún viejo romance anunció su llegada. ¡Dios sabe desde cuándo! Sucedieronse las generaciones y el venturoso suceso no aconteció. ¿Qué pueblo no ha esperado a su Rey?

Hoy llegó el Príncipe para marcar el hecho más notable de los tiempos entre aquellas gentes. Fue día de extraordinario goce. Besaron sus manos, oyeron sus promesas. Jamás Monarca en la Tierra, o al menos el nuestro, escuchó tan sinceras aclamaciones; jamás recibió presente alguno tan efusivamente donado. Lo hubieran dado todo; pero ¡son tan pobres, Señor!

Pasará este día venturoso. Pinofranqueado, como las otras aldeas de esta comarca, verá transcurrir los años, tal vez los siglos, en el monótono apartamiento de la abrupta sierra; mas ya vino el Rey, y al menos quedó cumplida la halagüeña profecía del viejo romance.

Yo he visto a su paso (cuantos allí se encontraban dirán que no miento) llorar a las

—Gracias a Dios, señor Rey, que le ha cumplido venir a usía!—gritaba una vieja octogenaria.

—Ya tendremos caminos y medicinas y toitu cuanto las pleisonas—exclamaban los hombres.

EL SEÑOR ALCALDE Y EL SEÑOR SECRETARIO DE CAMINO MORISCO

Desde un llano próximo a la alquería vimos pasar al Rey.

Era un lugar frondoso donde hicimos alto para reparar las perdidas fuerzas, y una vez repuestos reanudamos la jornada en dirección a Camino Morisco.

—¡Son los meicos, señor secretario!—gritaban a nuestra llegada las mujeres, dirigiéndose a un individuo cubierto con un guardapolvo y tocado con sombrero de paja.

Nos detuvimos unos instantes. El alcalde y el hombre del guardapolvo nos hicieron descender para obsequiarnos con extraordinaria largueza.

Poco después llegaba el cura de la alquería.

—Ya comienzan los malos caminos!—nos advirtió el buen sacerdote.

A pesar de nuestras reiteradas protestas, alcalde y secretario se brindaron a servirnos de guía. De nada sirvieron nuestros ruegos ni el advertirles que con nosotros viajaban tres individuos del país, conocedores de aquellas montañas.

—Vais a internaros en lo más escabroso de Las Hurdes. Hasta aquí cuanto habéis visto es bendición de Dios si se compara con lo que resta.

Y al paso de nuestras caballerías emprendieron con nosotros la marcha.

Entablamos diálogo.

—Es muy bueno y muy entendido. A uno de la alquería que tiene palúdicas le torció el pulso y dijo: «Está limpio ahora», y el médico dijo también que sí, y el Rey le dio dinero y quinina.—nos decía el alcalde hablando del Rey.

Ya el paisaje se hace monótono; los cerros, cubiertos de jarales y lentiscos, aparecen sin árboles. Numerosos campos descienden en sonoras cascadas hasta insondables precipicios. Atravesamos una nueva alquería. Las mujeres nos preguntan por el Rey.

—¿No ha pasado por aquí?—inquirimos. Y nos responden:

—Pasó allí a lo lejos por el camino de Vegas de Coria.

El Sol va rotando su disco sobre las crestas de las montañas.

—¿Cómo usted, un hombre ilustrado, se resigna a habitar en estas comarcas?—preguntamos al del guardapolvo.

Nos responde con el fatalismo de un rifeño:

—Aquí nací y aquí estoy en mi empleo. Ya sé que sabiendo leer y escribir se vive mejor en cualquier otra parte; pero alguien tiene que ser secretario de Calabazas, y a mí me ha tocado.

—¿De Calabazas?

—Sí, señor; nuestro poblado se llama así. El nombre de Camino Morisco se le daba a todo el concejo, compuesto por varias alquerías; pero como ninguna de éstas lleva tal nombre, nosotros hemos instruido el oportuno expediente para que en lo sucesivo Calabazas, como cabeza del concejo, se llame Camino Morisco. Allí en Madrid está el asunto desde hace mucho tiempo. Ya dicen que sólo falta una real orden del ministro de la Gobernación. Veremos a ver cuándo aparece. En eso, como en todo cuanto se ha hecho en Las Hurdes, puso su mano D. José Polo Benito; aquí no hay puente ni escuela ni camino ni nada que por él y por el señor Jarrín no lo tengamos. Antes de venir ellos era esto una lástima verdadera.

De nuestros diálogos he llegado a deducir que el régimen administrativo de Las Hurdes, aun en los poblados más miserables y apartados, es idéntico al de toda España. Mienten, pues, quienes afirman que no existen Ayuntamientos, ni concejos, ni alcaldes, ni autoridad alguna en esta comarca.

Las Hurdes se hallan divididas en concejos municipales, formados por distintas alquerías, próximas las unas a las otras, aunque las separen la carencia absoluta de vías de comunicación y lo escabroso del terreno.

Cada concejo o término municipal elige sus Ayuntamientos, formados por siete o más concejales, según previene la ley, y en cada alquería hay un alcalde pedáneo. El secretario, que es el hombre de mayor influencia en la administración, suele ser el secretario del Juzgado municipal, organismo que en todo se ajusta a la ley Orgánica, y dependen, por tanto, de la cabeza de partido.

Dejo para crónicas sucesivas el tratar de estos funcionarios, juguetes de cañiques, modelos de inmoralidad y verdaderos tiranos de aquellas pobres gentes.

Siento la horrible fatiga del penoso viaje, y extenuado he de hacer punto para proseguir mañana la narración de la segunda etapa de la jornada de hoy.

PEDRO ANTONIO BAQUERIZO

NOTICIAS OFICIALES

El Sr. Mora facilitó el sábado de madrugada en Gobernación los siguientes detalles de la última jornada del viaje:

«De Aiberca salieron los expedicionarios a las tres y treinta de la tarde, y después de regalar un retrato S. M. el Rey a D. Carlos Rodríguez, rico hacendado de la localidad y que durante el viaje había servido de experto guía a los viajeros.

A las cuatro y treinta se llegó a Béjar, en automóvil, donde se le tributó al Monarca un recibimiento entusiasta en extremo.

Distinguidas señoritas, tocadas con mantilla, saludaron al Monarca.

A continuación, los expedicionarios visitaron un cuartel y fábrica de paños de D. Cipriano Rodríguez Arias, que se hallaba funcionando.

El Monarca recorrió todas las dependencias del centro fabril y en el jardín de la finca se obsequió a D. Alfonso con un «lunch». Presentes se hallaban varias señoritas pertenecientes a las familias más distinguidas de Béjar.

Un gentío inmenso despidió a los viajeros a la salida de Béjar. Los autos se pusieron en marcha a las seis menos veinte, y a las nueve y diez de la noche llegaban a Madrid.»

REGRESO DEL MONARCA

A las nueve y diez de la noche llegó el Monarca a Madrid, entrando por la Casa de Campo.

Le acompañaba el ministro de la Gobernación.

El resto de los excursionistas llegaron minutos más tarde.

Ya en la Casa de Campo una de las ruedas del automóvil regió sufrió un ligero pinchazo.

En el regio Alcázar recibieron al Rey el mayor general de Alabarderos, Sr. Montero; el jefe de carrera de la Escolta Real, D. Carlos Nieulant; el inspector general de los Reales Palacios, D. Manuel Zarco del Valle; el director de las Caballerizas Reales, Sr. Cienfuegos; el intendente de Palacio, conde de Aybar; el oficial mayor de Alabarderos de guardia, D. Joaquín Marín; el jefe de Parada y todos los ayudantes de campo y órdenes de Su Majestad.

Impresiones del ministro

El Sr. Piniés recibió a medio día a los periodistas, manifestándoles que la excursión a Las Hurdes ha tenido un término feliz. De ella, como es natural, dará cuenta al Gobierno en un informe documentado.

Comenzó el ministro por desmentir que ocurriese más accidente que el del redactor de «La Acción», siendo por tanto inexacto que el doctor Marañón resultase lesionado. El incidente se redujo a una pequeñísima rozadura en la pierna al arrimarse el caballo a una tapia.

Tampoco es exacto que tuviesen que detenerse en ningún poblado los Sres. Marañón, Mora y Campá por agotamiento; continuaron, como todos, haciendo el viaje.

El problema de Las Hurdes no es solamente sanitario, sino de reorganización social, pues el agotamiento de varias generaciones les ha conducido a un período de falta de energía para reorganizarse.

Han perdido el vigor de la raza, que en otros pueblos los lleva a la audacia de la emigración.

La propiedad está muy dividida, y por esto los medios de fortuna son nulos, toda vez que con lo necesario para una familia viven varias.

Es, pues, necesario adoptar algunas medidas que impidan continúe el actual estado de cosas. El Rey está muy satisfecho de la excursión, y ahora se hará algo definitivo.

Hay una Sociedad titulada La Esperanza Las Hurdes que ha hecho mucho por dicha región; pero no ha tenido fuerza suficiente para imponer el egoísmo. Ha hecho cosas aisladas, y así se ve una escuela, algún otro edificio; pero todo sin obedecer a un plan.

Por esto ocurre que se va por una vereda de cabras y de pronto se encuentran unos dos kilómetros de buen camino; se pierde éste y se encuentra otro trozo, también de camino construido; es decir, que no se ha hecho nada con plan fijo.

Para administrar la quinina hemos encontrado elementos muy valiosos, que son los curas. Estos, con una gran abnegación, prestan auxilios a los enfermos de paludismo, y a ellos se ha repartido con prodigalidad la quinina.

El señor obispo de Coria desarrolla también una acción humanitaria digna de elogio: visita con frecuencia Las Hurdes. Ahora hacia veinte días que las había recorrido, y no obstante, acompañó al Rey en toda la excursión.

Ahora se combatirá el paludismo, adoptando las medidas más energías y radicales para conseguirlo.

En suma: que esta excursión no será una más, sino que indiscutiblemente servirá para adoptar medidas que conduzcan a la solución del problema.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

SAN SEBASTIAN

HIPÓDROMO DE LASARTE

GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

Bajo el patronato de S. M. el Rey D. Alfonso XIII

27 Reuniones, del 9 de julio al 1 de octubre: 1.500.000 pesetas de premios

En julio y agosto, los domingos y jueves

En septiembre, además de los domingos y jueves, los martes 12 y 19

Último día, el domingo 1 de octubre

El domingo 10 de septiembre GRAN PREMIO DE S. M. EL REY DON ALFONSO XIII,

550.000 pesetas.—El premio más grande del Mundo

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

26 DE JUNIO DE 1872

La facción de Teodoro Kada, compuesta de unos 120 hombres, ha sido batida y dispersada, habiéndola abandonado sus jefes. El general Acosta, en un encuentro cerca de Durango, ha derrotado otra partida, haciendo varios prisioneros.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA LIGA REGIONALISTA

ACTOS DE AFIRMACION CATALANA

Barcelona, 26.—La Comisión de Acción política de la Liga regionalista ha acordado celebrar los días 8 y 9 de julio próximo los siguientes actos de afirmación catalana:

Primero. Una Asamblea que se reunirá el 8 de julio, a las cuatro de la tarde, en la Liga regionalista. En dicha asamblea, la Comisión de acción política dará a conocer su gestión pasada, y expondrá su pensamiento sobre la acción que desarrollará en el porvenir. A esta asamblea han sido convocados los afiliados a la política de la Liga regionalista que ocupen cargos de senadores, diputados a Cortes, diputados provinciales, alcaldes y concejales de Barcelona, alcaldes de las cabezas de partido judicial, etc. Luego se celebrará el banquete, al cual asistirán todos los inscriptos en los actos de afirmación catalana.

Segundo. Después del banquete, la Comisión de acción política de la Liga se reunirá con las organizaciones políticas adscritas a la misma.

Autorizada con la firma de varios jóvenes de la Juventud nacionalista de la Liga, se ha circularizado entre los componentes de dicha entidad una carta pidiendo adhesiones a la actitud que se propone observar en la junta general extraordinaria que para el martes próximo ha convocado la Directiva.

La agresión a un jefe de la benemerita

Pamplona, 26.—Para tratar del incidente ocurrido entre el abogado Sr. Aranzadi y el jefe de la Guardia Civil Sr. Aceituno, se reunió la Junta del Colegio de Abogados. Asistieron, además, muchos colegiados.

Se acordó nombrar dos Comisiones, una para requerir al jefe de la cárcel a que pusiera en libertad al Sr. Aranzadi si no había recibido orden de prisión contra él.

Como esta orden se había dado, la primera Comisión ya no tuvo finalidad.

La otra Comisión fué designada para estudiar la parte legal del asunto y se dispone a agotar cuantos recursos sean necesarios para defender al compañero.

Se espera la llegada del jefe de la Guardia Civil, y foy legará a esta capital el capitán general de la región.

Desde Barcelona

LOS TRADICIONALISTAS

Barcelona, 26.—Organizada por los elementos tradicionalistas, se celebró ayer mañana en la iglesia del Buen Suceso una misa en sufragio del alma de los veteranos carlistas últimamente fallecidos.

—Las Juventudes jaimistas, siguiendo la campaña emprendida, han dado mítines en Igualada, Torelló y Gironella, en los cuales han hecho uso de la palabra distinguidos oradores, que fueron ovacionados.

CONCURSO HIPICO

Con gran brillantez se celebró ayer la inauguración del concurso hipico internacional, en el parque de Sports de la carretera de Sarriá. Los paños y tribunas se llenaron por completo, habiendo asistido todo lo más selecto y distinguido del bello sexo barcelonés.

En la prueba «Inauguración» estaban inscriptos 50 caballos.

Dejaron de presentarse tres; el Jurado mandó retirar otros tres, y se retiraron voluntariamente durante el recorrido 11, y declarados fuera de concurso por caídas sufridas dos.

Obtuvo el primer premio el caballo «Talismán V», montado por Sanz.

Esta tarde, a las cuatro, con igual concurrencia que ayer, tiene lugar la segunda sesión, comprendiendo dos pruebas, a cada cual más interesantes.

La primera, «Recorrido de campo» (militar). Primer premio, 2.500 pesetas. Para esta prueba están inscriptos 29 caballos.

Segunda prueba, «Recorrido de caza» (civil). Primer premio, 2.500 pesetas.

Para esta prueba están inscriptos nueve caballos.

MOVIMIENTO SINDICALISTA

Ha quedado constituido el Sindicato libre de obreros vaqueros.

La Junta del mismo ha iniciado ya unas gestiones encaminadas al mejoramiento de la clase.

La Unión de Sindicatos libres ha dirigido una comunicación al Comité de huelga de los mineros de Asturias ofreciéndoles el apoyo moral y material de todos los adictos a la Unión.

En el mismo sentido han enviado una comunicación a los metalúrgicos de Vizcaya.

—En Badalona sigue agravándose el conflicto promovido por el atentado cometido el lunes último.

En la mayor parte de las fábricas y talleres, los obreros han manifestado a sus patronos que no quieren trabajar con los contramaestres pertenecientes a la Sociedad El Radium.

DETENCIONES

Ha sido detenido, ingresando en la cárcel, Andrés Páez Herrero, de veintiséis años, de oficio metalúrgico, el cual estaba en la calle de Gignás conversando con dos compañeros, y al acercarse un agente de Policía para cachearlos, el Páez se dio a la fuga, amenazando a la Policía con una pistola. Por fin pudo ser detenido, encontrándose, además del arma, 17 cápsulas y un almanaque de «Tierra y Libertad».

SUCESO SANGRIENTO

¿CRIMINAL O LOCO?

Oviedo, 26.—En Bouza, pueblo del partido de Grado, ha ocurrido un suceso sangriento.

Gabriela Fernández, viuda con dos hijas, tenía como criado a su servicio a Antonio Calderón, vecino de San Vicente (Lugo), al que recogió hace dos años, que llegó pidiendo limosna.

Antonio había dado en muchas ocasiones pruebas de un carácter atrabiliario.

Cuando acababan de cenar se asomó a la puerta de la casa, y al ver cruzar a un vecino con la cabeza vendada, entró súbitamente, y empujando un hacha acometió al cuñado de la dueña, José Huertas, que llegaba casualmente, y le dió un tajo que le cercenó un brazo.

Acudieron las mujeres gritando, y el criminal, cambiando el hacha por un hierro, dió con él en la cabeza a Gabriela, que falleció en el acto.

Después de realizada la hazaña, Antonio Calderón pudo huir, sin que fuese capturado; cosa explicable, porque la concentración de Guardia civil en la cuenca minera ha dejado sin vigilancia los pequeños pueblos.

EL CONFLICTO MINERO ASTURIANO

Cargas.—Son enviadas fuerzas de Caballería a Langreo

HAY PREPARADAS MAS FUERZAS DE CABALLERIA E INFANTERIA

Oviedo, 26.—Una manifestación firmada por considerable número de personas trató de impedir que llegara a la fábrica de Duro Felguera un tren procedente de Turón cargado de carbón, destinado al abastecimiento de la fábrica.

La Guardia Civil se vió precisada a dar una carga para disolver los grupos.

Fuerzas del Ejército protegieron al tren hasta que fué descargado el combustible.

En otros puntos se trató de impedir el trabajo de conservación de las minas.

Ha llegado un escuadrón de Caballería procedente de Coruña, saliendo inmediatamente para Langreo.

Hay preparadas fuerzas de Infantería y Caballería para salir al primer aviso.

HOMENAJE A CAJAL

EN TALAVERA

Talavera, 26.—El Ayuntamiento de Talavera de la Reina, con su alcalde, D. Antonio Hesse Corral al frente, ha acordado unánimemente poner el nombre de Ramón y Cajal a la calle de San Bartolomé de aquel pueblo.

El vecindario ha acogido con simpatía y aplauso la iniciativa municipal, que responde al deseo de sumarse al homenaje que España entera está rindiendo a su gran histólogo.

Don Antonio Hesse Corral, hombre de arraigadas convicciones liberales y de profunda y depurada cultura, ha dado en esta ocasión una prueba de elevación espiritual que le honra.

PHOSCAO advertisement featuring a product image and text: 'Alimento ideal aconsejado a los anémicos, a los convalecientes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos y a los que sufren del estómago. En farmacias y droguerías'.

JOYERIA
PEREZ MOLINA
Carrera de San Jerónimo, 29



ZAPATERIA
Confección esmerada de toda clase de calzado
Calle de la Montera, 40



Entre nosotras

LOS HABITOS

Es muy frecuente ver por las calles algunas jóvenes vestidas de hábito en cumplimiento de alguna promesa; pero son trajes que se llaman de hábito sólo por estar confeccionados con lana o estameña del color aludicado a la representación de la Virgen o santo a quien se hizo la promesa.

El traje de hábito debe tener una forma sencilla, de falda más bien larga que corta, sin escote y con manga larga.

Así debe ser, pero no es, pues hoy la mayoría de las jóvenes que ofrecieron en un momento crítico de su vida usar por único traje, durante determinado tiempo, un hábito, para que en compensación de este sacrificio le fuese concedido aquello que pedían con fervor, cuando llega el momento de encargar a la modista la confección del hábito escogen un modelo con mucho escote, manga corta y falda a media pierna y adornado con tabloncillos y drapeados.

Eso no es un hábito, es un traje como

CALZADOS de todas clases. Gran depósito para la venta al detall, últimos modelos, precios de fábrica. No dejen de visitar esta casa. Nueva de la Trinidad, 13, principal. (Entre Atocha y plaza del Progreso.)

otro cualquiera. El traje de hábito, repito, debe ser sencillo, sin un tabloncillo, sin un adorno, con falda y manga larga y sin escote.

Repetidas veces los prelados de distintas diócesis han publicado pastorales reprendiendo a las damas que se llaman cristianas por acudir a la Casa del Señor con trajes impropios del lugar tan sagrado; pero las mujeres, que desde Eva a nosotras todas somos desobedientes, hemos dado lugar con nuestras exageradas modas a que algunos sacer-

FABRICA DE MUEBLES DE JUNCO
MEDULA, MADERA Y MIMBRE
de DAMASO AZCUE (AZPEITIA)
Exposición y depósito:
FERNANDO VI, 1. (Esquina Hortaleza.)



otes hayan tenido que expulsar del templo a más de una que llegó hasta las gradas del altar con traje poco a propósito para recibir al Señor.

Así, pues, lectoras, si tenéis que encargar a vuestra modista que os haga algún traje de hábito, encargarlo sencillo para que su empleo represente algo de sacrificio y no exhibición de galas.

LUPE

VELLUDAS Extirpador Dr. Benquer, garantizado; gasto para siempre, 15 ptas; por correo, 16 ptas. En principales farmacias, droguerías, perfumerías y centros. Gayoso: Arenal, 2. Prieto: Fernando el Santo, 5, farmacia.

El voto de las mujeres en el extranjero

En el Senado francés ha comenzado a discutirse un contraproyecto de MM. Bon y Dumont, redactado en la siguiente forma:

«Las leyes y disposiciones reglamentarias sobre las condiciones de electores y elegibles en todas las asambleas serán aplicables a todos los ciudadanos, sin distinción de sexos.»

En Inglaterra, la igualdad de sexos en materia de sufragios ha sido votada por la Cámara de los Comunes.

El derecho del voto es limitado. En Suecia, las mujeres han votado por primera vez en el pasado otoño, habiendo sido elegidas cinco diputadas.

En Noruega han obtenido todos los dere-

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON
Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

chos de sufragio en 1916, y han entrado a formar parte del Consejo de ministros.

En Dinamarca, once damas forman parte del Parlamento.

En Irlanda, las mujeres forman parte de los Consejos municipales.

En Rusia, la igualdad de derechos es absoluta.

En Finlandia, desde 1907, las mujeres pueden ser diputadas.

En Crimea, el Gobierno tártaro reconoce los derechos civiles y políticos a las mujeres.

En Estonia, en Lituania y en Letonia, los derechos son iguales para los dos sexos.

En Ucrania, las mujeres gozan de los derechos políticos, siendo doce las diputadas, actualmente.

En Alemania, la revolución ha dado a las mujeres iguales derechos que a los hombres. Treinta damas forman parte del Reichstag.

En Austria, la República ha establecido los derechos electorales de las mujeres y los de-

VALVERDE, 1 CPDO. NIQUELADAS CAMAS DORADAS HIERRO

rechos políticos para la Dieta y los Consejos municipales.

En Hungría las mujeres disfrutan de los derechos del sufragio, existiendo una diputada.

En Checoslovaquia existen trece diputadas y tres senadoras.

En Polonia, las mujeres han elegido ocho diputadas.

En Holanda, las mujeres tienen iguales derechos que los hombres, y dos damas forman parte del Parlamento.

En Luxemburgo, las mujeres votan y son elegidas. Actualmente hay una diputada.

En Bélgica, las mujeres pueden ser burgomaestras y regidoras.

En Rumania disfrutan del sufragio municipal.

En Portugal, el Senado ha acordado el derecho restringido para las damas. La Cámara de Diputados no ha ratificado aún esta concesión.

En Italia, la Cámara ha acordado, en 1920, el derecho electoral para las mujeres, habiéndose separado del acuerdo el Senado.

FOTOGRAFIA DE PILAR DE ASENSIO
22, PRINCIPE, 22

falda van adornados con vuela cuadrada.

El cuarto es de crespón de la China color crema, adornado en la parte inferior por un ancho volante formado por cinco o seis franjas cortadas en picos o en forma de hojas, que van bordeados con crespón color cereza.

En España, en Grecia, en Yugoslavia y en Bulgaria no somos las mujeres ni electoras ni elegibles.

¡Así anda la política por estas tierras!

Los modelos de hoy

El primero es de crespón marroquí brochado, color beige, siendo las mangas de crespón Georgette del mismo tono.

El segundo es de vuela blanca, con listas de un color rojo vivo. Las mangas y los costados de la falda van adornados con pequeños volantes de organdi.

El tercero es también de vuela color liso. El escote, las mangas y el delantero de la

MUEBLES DE LUJO

Merece visitarse la espléndida Exposición de preciosos muebles que presenta APOLINAR, Infantas, 1 duplicado.



CONSULTORIO

Una enamorada impaciente.—Agradezco las frases que me dedica; pero ya sabe usted que simple la contestaré con muchísimo gusto. Los sombreros en esta temporada se llevan grandes.

Una lectora de LA CORRES.—El precio depende del tamaño de los estores y tapetes, y de que el dibujo sea más o menos sencillo o recargado. Aclare sus deseos y le contestaré nuestro dibujante.

Una amazona.—Acaso en la semana próxima pueda usted ser complacida. No es atrevimiento y hablaremos del otro asunto. No tiene nada que agradecerme.

Una rubia (Toledo).—Es una tela muy bonita y no hay duda de que resultará un traje muy bonito.

Isabel A.—No hay razón alguna para cambiar de peinado. Esos sujetos-abuelos se siguen usando.

Misteriosa.—El lunes próximo publicaremos el modelo que pide, pues esta semana no ha habido tiempo materialmente.

LUPE

Para todas las consultas relacionadas con esta hoja de **LA MODA, LA MUJER Y LA CASA** dirigirse las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.108 Madrid E-12

EL CUERPO DE SANIDAD MILITAR

Banquete al doctor Gómez Ulla

Ayer tarde, a la una y media, se celebró en el Palace Hotel el banquete organizado por el Centro Gallego de Madrid en honor del eminente médico militar, jefe de los equipos quirúrgicos de Africa, D. Mariano Gómez Ulla.

Al acto, que resultó una fiesta hermosa, emocionante, asistió una brillante representación de las ciencias, de las artes, del Ejército y de la política, para rendir un tributo de admiración al hombre sabio, bueno, cariñoso, que con su ciencia ha salvado de la muerte muchos cientos de vidas de soldados, heridos en las ingratas tierras del Rif.

Ofreció el banquete el ilustre doctor D. Jacobo Elizagaray, en nombre de la Casa de Galicia, el cual pronunció un notable discurso ensalzando los extraordinarios méritos del agasajado. Dió lectura a un escrito que circula por el Ejército de Marruecos, en el cual, como testimonio de agradecimiento a los grandes servicios prestados en el campo de batalla por el doctor Gómez, debe fundar el Estado un hospital que lleve su nombre. Esta idea fue acogida por la selecta concurrencia con grandes aplausos.

Había después el presidente del Centro Ga-

llegó, marqués de Leis, proponiendo que solicite para el doctor Gómez Ulla la gran cruz de Beneficencia.

DISCURSO DE VAZQUEZ MELLA

Después, el gran orador D. Juan Vázquez de Mella pronunció un bellissimo discurso elogiando los sabios que ha producido la gloriosa Universidad compostelana, entre los cuales ha salido el notabilísimo cirujano militar.

Con arrebatadora elocuencia entonó un himno a la raza hispana, que a pesar de tener un Estado decadente, soporta y afronta las más grandes vicisitudes con admirable patriotismo. Las últimas palabras del insigne orador fueron ahogadas con una ovación estruendosa.

OTROS DISCURSOS

En nombre de la Prensa de África dijo unas sentidísimas palabras de afecto, cariño y admiración el distinguido médico y periodista D. Víctor Ruiz Albéniz, manifestando que tenía el encargo de los regulares y legionarios de Ceuta de adherirse al homenaje que se estaba celebrando.

El general jefe de los servicios sanitarios de Marruecos, D. Federico de Urquidí, glosó la brillante historia militar del doctor Gómez Ulla.

El coronel Plaza, director del Hospital Militar de Carabanchel, manifestó que llevaba el encargo del personal médico, enfermos, her-

manas de la Caridad y personal administrativo de abrazar al comandante Gómez Ulla. También pronunció unas elocuentes palabras el abogado Sr. Doval, agradeciendo, en nombre del Cuerpo de Sanidad Militar, la manifestación de simpatía que se celebraba elogiando los méritos de uno de sus miembros.

Entre grandes aplausos y vivas se levantó el festejado, para dar las gracias, y con honda emoción dedicó el homenaje a todos los jefes de equipos quirúrgicos, que tan dignamente cumplen con su deber y que son los verdaderos mercedores de todo género de alabanzas.

Ensalzó su amor al Ejército, diciendo que es médico militar por verdadera vocación y negó que el posea los altos merecimientos que se le señalaban, creyendo que estas manifestaciones de sus compañeros, amigos y paisanos, nacían del cariño que le profesan.

Por última, dedicó un sentido recuerdo a su venerable madre, a la que se acordó enviar un telegrama a Santiago de Compostela. El ilustre doctor Gómez Ulla fué ovacionado constantemente durante su discurso.

La concurrencia fué muy numerosa. En la mesa presidencial estuvieron sentados los ex ministros marqués de Figueroa, vizconde de Eza, Wais y D. Leonardo Rodríguez; el alcalde de Madrid, los generales Aizpuru, Aguilera, marqués de Cavalcanti, Urquidí, Valdivia, D. Justo Martínez y Saro; el marqués de Leis; el director general de Sanidad, señor

Martín Salazar; el arquitecto D. Antonio Palacios; el director del Museo del Prado, señor Alvarez de Sotomayor; el decano de la Facultad de Medicina Sr. Recasens, y los señores Canido, Casares (D. José), Vades Fallde, Millán Astray, Goyanes, Varela Radio, Rodríguez Viguri, Aguilera (D. Florestán), Plaza, Bastos, Pagés, Elizagaray (D. Jacobo), Varela (D. Ricardo), Llorens y Ortega Morejón (D. José).

Entre los asistentes estaban los doctores Villa (D. Julián), Masfarré, Valderrama, Pico, Sánchez Covisa (D. José y D. Isidro), Moranges, Gómez Herrero, Arquellada, Juarrros, Verdes Montenegro, Alabern, Pastor Hoyos, Soler (D. Luis) y muchos más que sentimos no recordar, entre los cuales había varios jefes y oficiales de las distintas armas del Ejército.

Se leyeron adhesiones del marqués de Alhucemas, conde de Bugallal, general Marzo, jefe de los legionarios teniente coronel Millán Astray y muchas más, que por ser tan numerosas no recordamos.

TIFUS EN ALMERIA

Almería 26.—En Adra se han registrado seis casos de tifus, localizados en una familia. El gobernador y el alcalde han adoptado medidas para evitar la propagación.

Libros y revistas

Hemos recibido el último número del **Boletín de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior**, que contiene los siguientes trabajos:

Enrique Alcaraz, **Proyecto de nueva ley de colonización interior.** La colonización agrícola en la zona de protectorado de España en Marruecos. Datos referentes a la vida de las Asociaciones cooperativas establecidas por la Junta Central.

Angel Palacios, **Sucinta Memoria relativa a las Escuelas de la colonia agrícola del Monte Algaida, que eleva a la excelentísima Junta Central de Colonización y Repoblación interior el maestro director de las mismas.**

Angel de Torrejón, **Consideraciones deducidas de la anterior Memoria. Informe relativo a la Memoria redactada por el médico de la colonia La Algaida. Los lotes de terreno en las colonias La Algaida y Galeón. Consideraciones relativas a afirmaciones hechas en el Senado por el senador D. Cosme Palacios. Miscelánea. observaciones meteorológicas.**

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sus correspondencia sobre los mismos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

26 DE JUNIO DE 1872

Por la dirección económica de Palacio se ha pasado una comunicación a la Presidencia del Consejo de ministros, reclamando algunos muebles y varios efectos de vajilla, que se trasladaron del regio alcázar para servicio de la regencia.

—De 77 grados pretendidos en la Universidad en lo que va de curso, 63 aspirantes han quedado en suspenso, circunstancia que revela gran severidad en el Tribunal.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo a doña Carmen Montaner Serra la excedencia en el cargo de profesora especial de Francés de las Escuelas de adultas de Barcelona.

—Otra nombrando, en virtud de concurso precio de traslado, a D. José Teigell Arnedo profesor de Gimnasia del Instituto de Vitoria.

—Otra desestimando las instancias que se indican y disponiendo se anuncie a concurso la provisión de la plaza de profesor de Religión, vacante en el Instituto de Tarragona.

—Otra concediendo bolsas de viaje y premios de aprecio a los señores que se indican.

—Otra autorizando al padre Florencia Zurbitu, rector del Colegio que la Compañía de Jesús tiene en el monasterio de Veruela, para practicar excavaciones arqueológicas en el sitio Oruña, próximo a dicho monasterio, término municipal de Vera (Zaragoza).

DE SOCIEDAD

LA TOMBOLA DE LA CRUZ ROJA
En el palacio del marqués de Casa Riera se ultiman los preparativos para la gran tómbola que el miércoles por la tarde tendrá lugar a beneficio del Hospital de San José y Santa Adela.

Patrocina la fiesta S. M. la Reina Doña Victoria, que asistirá a la tómbola, juntamente con toda la Real Familia, encargándose de la venta de papeletas, entre otras señoras y señoritas de la aristocracia, Sus Altezas las Infantitas doña Beatriz y doña María Cristina.

El comercio madrileño ha respondido, como no podía menos, al llamamiento de las damas de la Comisión organizadora, enviando a la duquesa de la Victoria espléndidos regalos.

Será, pues, el jardín del palacio de Casa Riera, el miércoles próximo, el lugar al que acudirán todo Madrid, deseoso de contribuir al fin benéfico del festival.

Componen la junta, con la duquesa de la Victoria, como presidenta, la marquesa de Portago, vicepresidenta; la señora doña María Victoria García Prieto de Albert, como tesorera; la marquesa de Salamanca, vice-tesorera; la señorita Fernanda Cárdenas, secretaria; y como vocales, las marquesas del Salar y de Ahumada; condesas de Heredia Spínola y Valle de San Juan, y señoras de Goicoechea y de Lombillo.

La fiesta será un éxito.

EN HONOR DE D. ROBERTO LEVILLIER

El próximo lunes se tributará al distinguido diplomático y notable literato argentino D. Roberto Levillier un homenaje de cariño, con que ilustres personalidades de la política, de las ciencias, de la literatura y de las artes quieren significarle el alto aprecio en que le tienen por su bien probado amor a la nación española con motivo de su próxima marcha.

A tal efecto han circulado las invitaciones, que autorizan con su firma los ex Presidentes del Consejo Sres. Sánchez de Toca y marqués de Alhucemas; el ex ministro señor Francos Rodríguez, director de la Real Academia de la Historia, marqués de Laurencin; el doctor Marañón; los artistas Benlliure, Blay y Benedito, y los escritores señores Ortega Gasset, D'Ors, Pérez de Ayala y Alfonso Reyes.

Al almuerzo del Palace asistirá lo más florido de la España espiritual para rendir el debido tributo de simpatía al historiador, al literato y al diplomático que durante los años que ha ostentado en España la representación de la República Argentina ha sabido de tal manera compenetrarse con nosotros, que no nos parece sino que despedimos a un compatriota.

RIFA DE ABANICOS

Mañana después de la comida del Hotel Ritz, se procederá a la rifa de unos abanicos, y avalorados con la firma de ilustres artistas y de brillantes literatos, y cuyos productos se destinan al mejoramiento de las obreras de una Asociación que patrocinan distinguidas damas.

Cada papeleta costará dos pesetas, y es de suponer que la recaudación alcanzará una brillante cifra entre los habituales concurrentes del elegante hotel.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la linda señorita Quintita Despujols, baronesa de las Torres, hija de la señora viuda de Despujols, para el joven diplomático D. Luis Alvarez Estrada y Luque.

Entre los novios se han cruzado artísticos presentes.

VARIAS NOTICIAS

Se encuentra enfermo el ilustre marqués de Cerralbo.

Los condes de Guendulain han marchado a su palacio de Pamplona.

En Sevilla se ha celebrado el matrimonio de la bella señorita María del Socorro Hidalgo Enrile, hija del marqués de Negrón, con D. Eduardo Ibarra Osborne.

A Cabaña de Silva han marchado los condes de Sizzo-Noris.

Los nuevos marqueses de la Cueva del Rey están recibiendo muchas felicitaciones por la rehabilitación de este título.

La poseedora es doña Carmen de Chavés y Pérez del Pulgar, casada con el senador vitalicio y secretario de la Alta Cámara don Mariano Vázquez de Zafra.

LEON-BOYD

UNA BODA

En la iglesia de San Jerónimo el Real se el enlace de la bellísima señorita Ana María Rato con el distinguido abogado y notario D. Alejandro Santamaría de Rojas.

La ceremonia resultó brillante. El templo se hallaba espléndidamente iluminado y adornado con profusión de flores.

La novia hizo su entrada en la iglesia a los acordes de la marcha nupcial, y conducida del brazo de su padre, D. José Rato, que la apadrinaba. Lucía un elegante traje blanco, que hacía destacar su extraordinaria belleza.

Detrás iba el novio, dando el brazo a su hermana y madrina, la señora de Anchoriz (D. Francisco).

Bendijo la unión el cura párroco de los Jerónimos.

De testigos actuaron: por parte de la novia, el ilustre hombre público D. Antonio Maura, el conde de Santa Olalla, el doctor D. Simón Hergueta, D. Gloriano Fernández de Aguilera y D. José Rato, hermano de la novia; y por la del novio, el ex ministro D. José Francos Rodríguez, el marqués de Casa Riera, el catedrático de la Escuela de Ingenieros de Caminos D. Domingo Mendizábal, el abogado del Estado D. Vicente Santamaría y de Rojas y D. Manuel Gómez de la Lama.

La concurrencia fué numerosa y distinguida, teniendo una lucida representación el bello sexo.

Entre ella recordamos a la baronesa de Benidoleig y viuda del mismo título, Rodríguez Pascual, Montiel, barón de Casanova, Romero Girón, barón de Adaneta, Gálvez Cañero, Gaspar, Villanova, Prast, viuda de Conradi, señores de Anchoriz (D. Francisco y D. Pedro), Fernández Aguilera, marqueses de Valdeiglesias, viudas de Collantes y de Mendizábal, Aguado (D. Francisco), Escobar y Kirpatrick, Ortiz de la Torre, Spottorno, Herrera, Tamarit, Azpeitia, Rodríguez de la Encina, Pagés, Lara, baronesa de Santa Bárbara y otras personas más.

Terminada la ceremonia, los invitados se trasladaron al Ritz, en donde se sirvió un delicadísimo «lunch», dedicándose después el elemento joven a bailar.

Los novios, desde el templo, se trasladaron a casa del ilustre catedrático y ex ministro conde de Santa María de Paredes, padre del novio, dirigiéndose después al Ritz.

A las muchas felicitaciones que recibieron unimos la nuestra.



DICEN que donde hay niños hay enfermedades....
Eso no es cierto donde se usa el PURGANTE YER
Es el mas delicioso



Las corridas de ayer EN MADRID Una tarde de TOROS

EL TRIUNFO DE UN GANADERO

Va llegó el día en que podamos tributar un elogio grande, sincero y merecido al ganado lidiado en nuestra plaza.

Ayer presenciamos el éxito rotundo y categórico de una ganadería y vimos cómo la afición madrileña tributaba ovaciones inmensas al pundonoso ganadero D. Antonio Pérez Taberner, que nos sirvió la mejor corrida de las lidiadas en esta temporada. Seis toros, pero TOROS gordos, de fina estampa, del excelente temple, bien puestas de cabeza e iguales todos en punto a trapío y suavidad.

Una gran corrida, capaz de acreditar, si ya no lo estuviera suficientemente, al ganadero de Salamanca, uno de los más cuidadosos y que más afición tienen en España.

El primero fué un toro fino, bonito, que hizo excelente pelea; salió el segundo, que era sencillamente precioso, y al sufrir los efectos de un recorte se partió una mano, y sin poder sentarla en el suelo se arrancó a la primera vara, llevándose al jaco con el jinete hasta las tablas.

El caballo quedó muerto. El presidente ordenó que el bicho fuese retirado al corral. Fué una verdadera lástima. Así lo comprendió el público, que aplaudió al toro cuando salían los cabestros, con los que el bravo bicho no se quería marchar ni a tres tirones.

El tercero, tan fino como todos los demás, fué muy bravo, y al ser arrastrado se oyó la segunda ovación, ocurriendo lo mismo al arrastre del cuarto, que tomó cinco puyazos, cada vez con más gas, sin que le quitasen condiciones los mil capotazos que le administraron los dobladores y banderilleros.

Pero la apoteosis de la ganadería de Antonio Pérez fué en la lidia del quinto toro,

«Barbero», negro zaino, número 8, colosal de temple y bravura, que tomó cinco varas, recargando atrocemente.

En el primer tercio de la lidia las gentes, que se dieron cuenta de que el ganadero estaba en una contrabarrera del 1, le tributaron una delirante ovación.

Nacional le brindó el toro y realizó en él la faena hermosa que luego relataremos, y que le valió la oreja del bicho, hermoso ejemplar pastueño y fino.

El simpático diestro aplaudió desde el ruedo al ganadero y le hizo entrega de la oreja, una de las mejores ganadas en nuestra plaza, y la ovación que se tributó a ganadero y torero fué de las que hacen época. Los mulilleros dieron la vuelta al anillo al cadáver de la res, mientras el público soberano batía palmas con gran entusiasmo.

El último toro fué también bravo y el mayor de todos. Se dejó torear por los dos lados y también fué aplaudido en el primer tercio.

En suma: la de ayer será una tarde inolvidable para el ganadero y para la afición, que ya tenía derecho a ver una corrida de toros completa.

UNA OREJA A NACIONAL I

Nacional tuvo la desgracia de tener que cargar con el mocheulo de torear el sobrero, de Albaserrada, un bicho duro de patas y grande. Hizo una faena valiente, casi toda ella con la izquierda; pero sin filigranas, porque a ellas no se prestaba el toro. Se le quitó de encima de dos pinchazos, uno de ellos superior, y media estocada atravesadilla.

En su segundo, el hermoso toro de Taberner, puso cátedra toreando de capa. Dió unas verónicas artísticas y valientes; hizo quites valentísimos y apretados, y cogió la muleta, y dirigiéndose al ganadero, le brindó el toro con estas palabras: «Vamos a ver si yo lo sé matar como se merece el escrupuloso ganadero.» Y comenzó la faena con un pase por alto colosal; otro natural magnífico y uno de pecho de marca extra, y en seguida se perfiló desde muy cerca y muy bien, y arrancando despacio dió un pincha-

zo en todo lo alto que bien valió por una estocada. Ovación. Volvió a muletear cerca, y en esta segunda parte instrumentó dos muletaos altos y uno de pecho dibujados. Fué una faena de gran maestro.

Un aficionado bueno, incondicional de Vicente Pastor, le gritó desde el tendido: «¡Así lo hacía Vicente!» Y tenía razón Manolo García, que es el buen aficionado aludido. Ricardo nos recordó al héroe de Embajadores, y más aún cuando perfilado encima de los pitones, y recreándose en la suerte volvió a entrar por uvas, marcando el volapié como aquel maestro, y saliendo limpio por el costillar, después de haber dejado el acero en lo alto del morrillo.

La ovación ahora no estalló en los primeros momentos, porque todos los espectadores, hasta los guardias de Seguridad, agitaban sus pañuelos pidiendo la oreja, que el presidente otorgó como justo premio a la completa, completísima faena que acaba de realizar Ricardo Anillo, que ayer se colocó en lo más alto del escalafón toreril.

Valencia II.—Ayer obtuvo Valencia II un buen éxito como torero.

A su primero le administró tres verónicas colosales de ceñidas y artísticas y un recorte superior. Hizo quites admirables, aprovechando las condiciones de la res, e intentó todo con el capote y todo le salió bien, excepto su galleo, que resultó desigual.

Con la muleta estuvo superior de valiente y enterado, y mató a su primero de media estocada, que quedó algo atravesada, entrando bien y cuatro intentos de descabello.

Al último de la tarde le trasteó bien y le atizó dos medias estocadas, atravesada la primera.

Celita.—De intento hemos dejado para el final al diestro gallego. Ayer no hizo nada reseñable.

Ya sabemos que en el maruso no es torear su fuerte, pero ayer nos convencimos de que tampoco lo es matar. En su primero dió un bajonazo y tres pinchazos feos, y en el cuarto media mala, una corta alargando el brazo y cuatro o cinco intentos de descabello.

Resumen.—Puede resumirse la tarde de

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

tán—, de verte frente a frente de Calpuc. Ese hombre tiene alma de demonio.

—No, yo creo que ese hombre tiene un alma valiente, que resiste con una fuerza prodigiosa a la adversidad; pero continúa, porque aunque he oído contar esa misma historia a Calpuc, quiero oír a entrambas partes; él te acusa de asesino y de bandido, y si yo no te protegiera...

Hizo un gesto de profundo desdén Sedeño y exclamó:

—Calpuc vive porque le proteges tú, emir; pero continuemos, que tiempo tendremos sobrado para llegar a ese asunto.

«El aspecto de frialdad con que Calpuc había contestado a mi arrogancia, arrogancia a que me daban derecho cien victorias conseguidas contra aquellos bárbaros, sin perder un solo hombre, me contrarió.

—Habéis llegado hasta aquí, capitán—me dijo—, porque Dios ha querido; porque Dios castiga en nosotros los pecados de nuestros padres y su cega idolatría; Dios os ha enviado, no como la luz que alumbraba, sino como la espada que hiere; sois un azote al que ha prestado Dios la fuerza de su brazo, y triunfáis porque es necesario, porque es preciso que triunféis; en una palabra, sois los verdugos de la justicia de Dios.

—Y sin duda para desarmar la cólera de Dios—le dije con marcada intención—os habéis convertido al cristianismo.

—Me he convertido al cristianismo porque Dios ha querido que me convierta—me contestó con la gravedad peculiar a los indios.

—¿Y por qué si sois cristiano resistís a las armas del emperador?

—¿Qué? ¿Acaso vuestro emperador ha nacido para

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

esto os parecerá extraño y maravilloso, y en efecto lo es. Por lo mismo espero que vos, obrando con la fe y el sigilo que cuando es necesario debe obrar un caballero, guardaréis un profundo secreto de cuanto vais a ver y a oír.

«Prometíselo y entonces Calpuc oprimió un resorte oculto y nos encontramos en una habitación alhajada enteramente al estilo de España; atravesamos algunas otras iguales, y al fin Calpuc abrió una puerta y me introdujo en una capilla u oratorio a cuyo frente había un altar y otro a cada costado.

«En el centro no había imagen alguna, en el de la derecha se veía una imagen de talla de la Virgen de los Dolores, y en el de la izquierda otra de San Juan Evangelista; a los pies del altar de la Virgen había arrodilladas dos mujeres, que se levantaron sobresaltadas al notar mi presencia y se dirigieron a una puerta situada a la izquierda del altar del centro.

—Esperad y nada temáis—dijo Calpuc dirigiéndose a ellas—; este caballero es mi amigo.

«Las dos mujeres se detuvieron, se volvieron y adelantaron hacia nosotros, saludándonos, una de ellas, con suma cortesía. Necesité hacer un poderoso esfuerzo sobre mí mismo para contener mi conmoción. La dama que tenía delante, y que parecía contar veintiocho años, maravillosamente hermosa, y vestida con un sencillo traje blanco, era el original del retrato que había visto en casa del duque de la Jarilla; era, en fin, doña Inés de Cárdenas, su hija.

«La que la acompañaba y me había parecido mujer por su estatura, era una niña como de nueve años, maravillosamente hermosa también; pero en cuyo semblante se veía el color dorado de la raza mejicana, los negrísimos ojos que son tan comunes entre las indias, y el cabello profuso, rizado y brillante, que tanto encanto presta a su

Vida parlamentaria

LABOR DE LAS CAMARAS

La semana parlamentaria

No se ha adelantado, durante la última semana, en la discusión de los presupuestos económicos, con inclusión de los proyectos económicos...

Empezó en el Congreso la discusión del correspondiente al ministerio del Trabajo. Quedan por discutir los de Guerra y el de gastos de Marruecos...

Se perdió una sesión en el Congreso con la reanudación del debate sobre el proyecto de Ordenación ferroviaria.

En el Senado se discute actualmente el proyecto «ómnibus», ya aprobado por el Congreso.

A pesar de todos los apremios, hubo que levantar la sesión el sábado, a las siete de la tarde, por no haber número suficiente de senadores.

Y cabe preguntar, a estas alturas: ¿Se verá obligado el Gobierno a prorrogar el actual presupuesto por un nuevo trimestre?

EN EL CONGRESO

LA SESION DE HOY

Da principio la sesión matutina, a las diez y cinco, presidiendo el conde de Bugallal. En el banco azul el ministro de Marina.

LOS PRESUPUESTOS DE MARINA

Prosigue la discusión sobre los presupuestos de Marina. El Sr. ARDERIUS consume el segundo turno en contra de la totalidad.

Habla, en general, sobre nuestra Marina de guerra, y trata de las vicisitudes por las que ésta ha pasado hasta llegar al pacto de Cartagena.

Comenta el que en este presupuesto se consignen nueve millones de pesetas de aumento para personal, mientras se reduce proporcionalmente el de material, procedimiento que no dejará conformes a los marinos.

En palabras pesimistas trata sobre nuestro porvenir naval, diciendo que por muchos esfuerzos que se hagan no llegará España a tener una potente escuadra. No obstante, se precisa intensificar la labor de nuestras bases navales y aumentar nuestros submarinos.

El ministro de MARINA hace el resumen del debate de la totalidad, reconociendo que nuestra política naval está subordinada a nuestra política internacional.

Desde luego declara que él no va a recoger alusiones políticas porque esto corresponde a los jefes de los diversos grupos políticos en el Parlamento.

Muestra su conformidad con la transformación que se juzga necesaria y de la que la Marina no ha sido la culpable.

En cuanto al aumento de los gastos para personal, él no es derrochador. Este aumento no es por gratificaciones, sino que él se limita a dar cumplimiento a la ley.

Rectifican los señores marqueses de BUNIEL y ARDERIUS, ocupándose éste de las causas que produjeron nuestra actual situación naval.

El ministro de MARINA dice que en lo referente a esta situación tuvieron la culpa la política y el Parlamento.

El no es pesimista, porque de haberlo sido no hubiera aceptado la cartera de Marina.

¿Que la Marina no tiene capacidad administrativa? Lo sabe; pero en casos concretos que se han citado y sobre los que ha recaído discusión.

Habla de los contratos hechos por anteriores ministros, contratos que él ha rescindido por no considerarlos convenientes.

Terminado el debate de la totalidad comienza la discusión por capítulos, aprobándose sin discutir hasta el séptimo inclusive.

El Sr. BENITEZ DE LUGO, con ocasión del octavo, se ocupa de la repatriación de la Infantería de Marina destacada en Marruecos. También trata de la situación en que se halla este Cuerpo.

El ministro de MARINA dice que hay que tener en cuenta la especial labor que la Infantería de Marina realiza en Marruecos. Por eso hay que tener un poco de paciencia. En lo relativo a la situación de este Cuerpo, es un organismo de brillante historia, y él—añade—procurará que quede atendido con el decoro que se merece.

El Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI propone que el cuerpo del alférez Lazaga descanse en el panteón de marinos ilustres. Así se acuerda.

Los señores WAIS y ministro de MARINA apoyaron y aceptaron la propuesta del anterior orador.

Queda aprobado el presupuesto de Marina.

PRESUPUESTO DE LA GUERRA

Se pone a discusión este presupuesto, y el marqués de la VIESCA defiende un voto particular y empieza censurando la ausencia de los jefes de las minorías que no asistieron a la discusión de los presupuestos. (Muy bien.)

También censura al ministro de la Guerra por haber introducido aumentos, en contra de su ofrecimiento.

Sostiene el criterio de que las modificaciones de los presupuestos parciales, después de aprobados en Consejo de ministros, no deben alterar las cifras globales.

Hace constar que en el presupuesto...

ayer en pocas palabras: el triunfo grande de un ganadero de conciencia y el éxito indiscutible de un torero fino, artista y pundonoroso.

Antonio Pérez; Ricardo Anlló

TARRERO

EN VISTA ALEGRE

La entrada, bastante buena, y el calor asfixiante.

Los novillos, de Arribas, y los espadas, Domingo Henandorena, que debutó el domingo anterior, y dos mejicanos nuevos: Hermilo Blacio y José Flores.

PRIMERO

Jabonero sucio, de veintiocho arrobas, y corto de cuerna.

Henandorena tiende la percalina y no hay nada sobresaliente.

El toro salta la barrera varias veces; una de ellas llega a dar contra la tabla del tendido 1, y la parte (¡valiente susto!); otra vez aplasta un burladero del callejón y comprime a los que le ocupan. El pájaro pone nervios a toreros y espectadores.

Acepta cuatro puyazos y derriba siempre con estrépito.

Los banderilleros clavan cinco palos medianos.

Henandorena hace una faena larga y sin nada importante. Mata de una estocada algo delanterilla y le aplauden, dando la vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Colorado, ojo de perdiz y con largos pitones. Blacio da un farol y torrea de frente por detrás. Luego, algunas verónicas embarrullándose.

El novillo aguanta cuatro sangrías, sin causar bajas vistas.

Adolfo Guerra y su compañero pelean regularmente.

Blacio encuentra al toro con la querencia de las tablas. No hay faena de mérito; pincha, atravesando el pescuezo; luego, una estocada entre cuero y carne.

Cogida de Blacio

Vuelve a entrar y es cogido y derribado, pasando a la enfermería.

Henandorena termina de un pinchazo y dos tentos.

TERCERO

Berrendo en negro, capirote, con buenas defensas.

Flores da unas verónicas, en las que no hay mucho lucimiento; pero se ve que sabe manejar la percalina. Luego, en un quite, oye muchas palmas, merecidas.

El novillo es condenado al tuesten, encargándose de ello Cornejo y Segurita, quedando mejor el primero.

Flores muletea con soltura y hay pases que son de torero consumado, por el temple y la ejecución total. Mata de un pinchazo bueno y una estocada un poquito desprendida. Ovación y jea.

CUARTO

Negro meano, bien armado, pero manso. El público le protesta.

Es tostado, entre las protestas del público.

Henandorena hace una faena vulgar. Da un pinchazo regular, una estocada al aire y otra saliendo la punta del estoque por el costillar del animal. Un aviso.

Cogida de Henandorena

Da otra media estocada mejor, y recibe el segundo aviso. Vuelve a pinchar y es cogido y derribado, sacando una herida en la

ceja izquierda y una rozadura del cuerno en el cuello, pues le enganchó por la tirilla de la camisa. Descabella y se retira a la enfermería.

QUINTO

Jabonero sucio, abierto de cuerna. Flores le da varias verónicas muy lucidas, que levantan una tempestad de palmas. Luego hace todos los quites y en todos oye palmas abundantes. ¡Bien, chico; así se llega!

El novillo acepta seis puyazos y mata dos jacos.

Henandorena sale de la enfermería y le aplauden.

Después de pareado medianamente pasa el bicho a manos de Henandorena.

Nueva cogida de Henandorena

Al primer pase es cogido y campaneado, sacando destrozada la manga derecha, quitándose la chaquetilla.

La faena es de valiente, a trompazos con el toro; pero nada más. Mata de una estocada, sin puntilla, y le dan la oreja, volviendo el diestro a ingresar en la enfermería.

SEXTO

Negro bragado, lucero. Salta la barrera más de diez veces. Flores le torrea bien y se le aplaude.

Cinco puyazos aguanta el morlaco, matando dos jacos.

En banderillas, nada saliente. Flores hace una faena breve y mata de una estocada en su sitio. Ovación y salida en hombros por la puerta grande.

Si no se vuelve atrás, aquí hay un torero.

MANZANILLA

EN TETUAN

Habla gran expectación por ver a los jóvenes Lorenzo de la Torre, Miguel Caselles y Enrique García (Hilacho), y la plaza se llenó ayer hasta el colmo; pero la corrida resultó de lo más anodino que se puede ver en esta clase de espectáculos.

Los novillos, de D. Vicente Torres, de Colmenar Viejo, cumplieron con la caballería; pero fueron sosos y mansurrones con los toreros de a pie. Un novillo, el cuarto, fué fogueado, aunque injustamente, pues tomó las varas reglamentarias. Otro fué sustituido porque al «respetable» público le pareció chico.

Lorenzo de la Torre salió a torrear sin deber hacerlo, pues aún tenía abierta la herida que sufrió recientemente, y claro es que en estas condiciones de inferioridad no hizo mas que cumplir en sus bichos, teniendo que retirarse a su domicilio después de estoquear al cuarto. Dió algunas verónicas y pases muy aceptables.

Caselles no hizo nada digno de mencionarse. Toró muy desgarradote y encogido, y pinchó muy feíllamente en su primero, y mató al quinto de una estocada caída.

Hilacho se distinguió por su buena forma y decisión al entrar a herir; pero su descuido donde ponía los pinchazos deslució completamente su trabajo. La faena de muleta en el último fué regularilla.

El único que oyó palmas de verdad fué el banderillero Orejito.

La corrida, en suma, muy soporífera.

CAMACHO

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

Barcelona, 26.—Seis novillos de D. Anastasio Martín para Andalúz, Gallito de Zafra y Pepe Belmonte.

La entrada, un lleno; la tarde, calurosa.

PRIMERO

«Soriano». Tercido y bien armado. Sale contrario y con mucho gas. Un peón sufre un puntazo.

Andalúz torrea sin elegancia; remata de rodillas.

Tardeando, toma las varas de reglamento, aplaudiéndose un coleo de Gallito en una caída de peligro.

Andalúz encuentra a su enemigo quedado y receloso. Ayudado por el peonaje lo torrea a punta de muleta, con mucho pánico. Dos estocadas pescueceras, entrando desde lejos. Pitos.

SEGUNDO

«Inspector». Bravucón, bajo de cuerna.

Gallito instrumenta cuatro verónicas buenas. Palmas. El toro acude bien a varas, aceptando cuatro, desmontando. Rivalizan en quites los maestros. Sobresale Belmonte en el suyo.

El de Zafra aprovecha la bondad del bicho, que acude al engaño, ejecutando una faena con ayudados, un natural y varios de pecho. Entra como los buenos, dando en hueso; termina con una atravesada y un descabello a la quinta. División de opiniones.

TERCERO

«Cigarrero». Recogido de cuerna y manso. Belmonte se ciñe en unos lances, que se ovacionan. Acosado, admite cuatro varas, saliendo suelto.

El menor de los Belmontes manda retirar la gente y, solo, trastea con la derecha en los mismos terrenos de su enemigo. Sin decisión, pincha tres veces para otros tantos pinchazos. Descabella a la primera. Aplausos tibios.

CUARTO

«Boticario». Grande y de arrobas. Andalúz hace como si torase. Toma el toro cinco varas con poder, desmontando en todas. Se aplaude un quite de Gallito por gaoneras.

Andalúz lo muletea con precauciones, a pesar de estar el toro hecho una mantequilla. Aprovechando, agarra media estocada en su sitio, que basta. Palmas.

QUINTO

«Polluelo». Manso y burriciego. Gallito de Zafra intenta fijarlo, sin conseguirlo. Con poder y sin codicia se acerca cuatro veces a los montados. En el ruedo reina un gran desorden.

Con el trapo rojo ejecuta Gallito una buena faena, pegado a las tablas. Receta una estocada en todo lo alto, que hace rodar el toro sin puntilla. Aplausos.

SEXTO

«Bilbaino». Pequeño, escurreido y manso; huye de los capotes.

Belmonte lo saluda con una serie de verónicas, parado y estirando los brazos. Palmas. El novillo se resiente al hierro, saliendo huyendo en las tres varas que tomó.

Pepe Belmonte, con la franella, empieza con dos buenos pases, sufriendo un desarme. Continúa valiente, y precipitándose de un sablazo en el cuello; otro, en igual forma. Descabella al cuarto intento. Bronca.

EN MONDRAGON

Mondragón, 26.—Se lidiaron becerros de Cándido Díaz.

La cuadrilla cómica de D. José Chamorro y su botones obtuvo un éxito enorme con sus nuevos y regocijantes trucos.

EN TOLOSA

San Sebastián, 26.—En Tolosa se han lidiado cuatro novillos de D. Cándido Díaz por las cuadrillas de Gitanillo y Lagartito.

Ambos quedaron muy bien, recibiendo grandes ovaciones.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—Las de reducir a la obediencia a los rebeldes que habían negado el vasallaje a S. M. el gran emperador, nuestro amo.

—Estáis en un error, capitán, y lo estaba el adelantado al llamar rebeldes a los moradores del desierto; esto no es exacto; los hombres que han preferido huir de las poblaciones conquistadas para internarse en estas soledades, para venir a buscar estas otras poblaciones desconocidas aun para los castellanos, no son rebeldes, porque ellos no han reconocido otros señores que los que a falta de Motezuma han defendido la honra y la libertad de los mejicanos; todo consiste en que en Méjico les queda aún mucho que conquistar a los españoles, en que en sus interminables soledades, en sus gigantescos bosques, en sus inmensas florestas, viven y vivirán siempre hombres que prefieren la fatiga y la guerra a la paz de la servidumbre bajo la tiranía del conquistador. No nos llaméis rebeldes, capitán; la rebeldía es un crimen de que no me siento capaz; si alguna vez Calpuc jura fidelidad al emperador D. Carlos, será su más fiel vasallo.

—En buen hora—contesté—que no seáis rebelde; pero el emperador, mi amo, es bastante fuerte para conquistarlos y os conquista; ya podéis juzgar: cien hombres solos han sido bastantes para penetrar hasta el interior del desierto y dictaros condiciones.

»Yo había aventurado mis últimas palabras para probar el temple de alma de Calpuc, y noté que las había escuchado con un altivo desprecio; en vez de irritarle yo, él me había irritado a mí.

—Lo que demuestra—dijo el anciano Yuzuf, interrumpiendo al capitán—, que el rey de aquellas gentes valía infinitamente más que tú.

—Librete Dios, emir—dijo profundamente el capi-

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

hermosura. Doña Inés me miraba con curiosidad, y su hija, que indudablemente lo era, puesto que había heredado sus mismas formas, su misma hermosura, me miraba con un temor instintivo.

—Venís de España, caballero?—me dijo doña Inés en excelente castellano.

—Hace un año, señora—la contesté con la mayor naturalidad—, que he atravesado la frontera del desierto por orden de su adelantado D. Juan de Cárdenas, duque de la Jarilla.

»Noté que doña Inés se ponía sumamente pálida, y que Calpuc plegaba levemente el entrecejo.

—Este caballero es nuestro huésped—dijo Calpuc a doña Inés, que me saludó de nuevo, me hizo algunos cumplidos y se retiró llevando la niña de la mano.

»Quedamos solos Calpuc y yo.

—Necesitamos hablar a solas—me dijo—, y comprendernos; tened la bondad de seguirme, caballero.

»Y por otra puerta, situada a la derecha del altar, me llevé, atravesando algunas habitaciones, a otra donde se encerró conmigo.

»Noté que la disposición de Calpuc hacia mí había cambiado.

—Sentaos—me dijo—y cubrios, capitán; estáis enteramente en vuestra casa; quiero que me tratéis con franqueza y que me respondáis lisa y llanamente a lo que voy a preguntaros. ¿Cuánto tiempo hace que habéis atravesado la frontera?

—Un año poco más o menos—le contesté.

—¿Y decís que el adelantado de la frontera os ha mandado penetrar en el desierto donde nadie hasta vos se ha atrevido a entrar?

—Sí, señor—le contesté.

—¿Y cuáles eran las instrucciones que traíais?—me dijo mirándome fijamente.

cedido a reclamaciones de ciertos organismos no reconocidos oficialmente, y añade que se aumentan los sueldos.

El Sr. MATESANZ: Algunos generales tendrán más sueldos que el Presidente del Consejo.

El Sr. CRESPO DE LARA: Sin contar los enclufes.

El marqués de la VIESCA: Ni el ministro de Hacienda, ni el Parlamento, deben dar una peseta más.

Reconoce que todo intento de alteración del presupuesto es baldío, pues no hay número suficiente de diputados en la Cámara para imponerlo. Propone, sin embargo, que se reduzcan las consignaciones para comisiones, indemnizaciones y construcciones militares.

El Sr. WAIS, por la Comisión, dice que esos defectos se observan en todos los departamentos, y es la justificación que el sueldo del funcionario no equivale en la mayoría de los casos a la congrua sustentación y por eso va acompañado de dietas, gratificaciones, etc.

El Sr. SOLANO: En cuanto que uno trabaja hay que darle dieta.

El Sr. WAIS dice que en el presupuesto de Guerra la Comisión se ha atendido a la propuesta del Estado Mayor Central.

Hace constar el acuerdo de que durante el próximo ejercicio no se aumentará ni una sola plaza y se amortizará un número determinado de vacantes. Además se han sumrido todas las gratificaciones no reconocidas por la ley de 1918, que las regula.

El marqués de la VIESCA dice que después de decretada la amortización ha aumentado el número de militares. Hay en la actualidad 4.600 capitanes.

También se opone a que los desempeños burocráticos consuman gran parte del presupuesto, con perjuicio de los que luchan por la patria. (Muy bien.)

Luego habla de los concursos militares para la construcción de edificios y estima que deberían admitirse las propuestas de ingenieros civiles.

El Sr. WAIS rectifica y expone la ingeniosa teoría de que él reconoce las corruptelas, pero no puede oponerse a ellas.

El marqués de la VIESCA rectifica nuevamente.

Hay una pequeña discusión acerca de los turnos de totalidad, y aclarada la situación hace uso de la palabra el Sr. BALPARDA, que consume el primer turno en contra; pero por ser cerca de la una se suspende la discusión y a los pocos minutos se levanta la sesión.

EN EL SENADO LA SESION DEL SABADO

Se abre la sesión a las cuatro menos veinte. Preside el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul, el ministro de Hacienda.

ORDEN DEL DIA Queda aprobada el acta de la sesión anterior con unas aclaraciones solicitadas por un senador.

Se discute el dictamen de la Comisión permanente de Gracias y pensiones concediendo una a las viudas e hijas de los capitanes generales de la Armada D. José María Chacon y D. José Pidal Rebollo.

El Sr. GALARZA lamenta que se asigne a estas familias la escasa pensión de 5.000 pesetas, evidentemente insuficiente. Pide al Gobierno que dicte disposiciones que remedien para lo sucesivo trances parecidos en las familias de hombres ilustres.

El ministro de HACIENDA dice que toma buena nota de ello; pero que lamenta no poder hacer otra cosa, por la difícil situación del Tesoro.

Rectifica brevemente el Sr. GALARZA, y se aprueba el dictamen.

REFORMA TRIBUTARIA

El marqués de CAMPS defiende una enmienda al artículo 1.º

Le contesta el Sr. ROMERO GIRON, por la Comisión, que no acepta la enmienda.

Se admite una enmienda del duque de Alba con algunas modificaciones.

Se rechaza otra enmienda del marqués de la Hermita.

Se aceptan otras del duque de Alba y del duque de Plasencia, siendo rechazadas y retiradas otras enmiendas a la misma base presentadas.

Se aceptan, con ligeras modificaciones, las presentadas a las bases cuarta, quinta y sexta del artículo 1.º por los señores duque de Alba y marqués de Cortina.

Se rechaza una del Sr. Durán y Ventosa, por ausencia del firmante ha defendido el Sr. Ferrer y Vidal.

Después de breve discusión entre el ministro de Hacienda y el marqués de Cortina, se rechaza otra enmienda de éste.

Se acepta otra del duque de Alba a la base séptima, otra (ligeramente modificada) del Sr. Durán y Ventosa a la base octava, y otra del duque de Plasencia a la novena.

Todas estas bases se refieren a los impuestos sobre automóviles y carruajes.

El marqués de Herrera defiende una, y le contesta la Comisión que su contenido está ya incorporado al dictamen.

El marqués de Cortina ve rechazada otra de sus enmiendas.

Asimismo retira una que tenía presentada el duque de Plasencia.

Se rechaza otra del Sr. IZQUIERDO VELAZ.

Este dice que se comete una gran injusticia con Canarias al sujetarla al mismo régimen de impuestos sobre automóviles, pues allí no son éstos artículos de lujo, sino de necesidad por la falta de ferrocarriles.

A indicación del Presidente se entra en la discusión de la totalidad.

Hace uso de la palabra para alusiones el Sr. CHAPAPRIETA.

Intervienen otros oradores, y en vista de que no hay número suficiente de senadores en el salón, se levanta la sesión a las seis y cincuenta y cinco.

Alcance político

EN EL CONGRESO

LA COMISION DE PRESUPUESTOS Se reunió esta mañana y volvió a tener sesión por la tarde, dedicando las dos reuniones al examen de la sección 13, que se refiere a Marruecos.

Comprende dicha sección varios capítulos que se refieren a Estado, Guerra, Instrucción, Fomento y Trabajo.

La Comisión comenzó su estudio abordando el capítulo segundo que se refiere a Guerra, y en éste, la Comisión, a propuesta del ponente, Sr. Martínez Campos, ha hecho un desmoche, rebajando categorías e introduciendo otras bajas que no dejan de tener importancia.

Esas supresiones afectan al Estado Mayor y a la Remonta.

La Comisión comenzó su estudio a la tarde examinando la sección 13, y entraba en sus propósitos de la misma mañana hoy mismo, para dedicarse en la próxima reunión, que la celebrarán el lunes, a ingresos y articulado.

EN CUATRO VIENTOS

Los aeroplanos "Madrid," y "Gran Canaria,"

Poco después de la hora anunciada llegó la Infantita María Cristina, acompañada de su augusta hermana Beatriz, con la condesa del Puerto.

Fueron obsequiadas con ramos de flores. Se encontraban ya en Cuatro Vientos las Comisiones que habían de hacer entrega de ambos aparatos.

Asistieron el ministro de la Guerra, el subsecretario del mismo departamento, el capitán general, el gobernador militar, el coronel Sr. Méndez Vigo y varios jefes y oficiales.

La Comisión para la entrega del aparato «Madrid» la formaba la Junta directiva del Real Aero Club.

La del «Gran Canaria» estaba constituida por el ex ministro Sr. Matos, el comandante Sr. Navarro, propietario de Las Provincias, e iniciador de la suscripción para la compra del aparato.

Como ya se ha dicho, la madrina del aparato «Madrid» fue S. A. la Infantita María Cristina.

La del «Gran Canaria», la esposa del comandante Sr. Navarro, en nombre de la señora de Matos, que no pudo asistir al acto.

El Sr. Ferry pronunció breves palabras de salutación y entrega.

Luego el Sr. Matos, requerido para hablar, cedió la palabra al obispo de Canarias, allí presente, que enalteció el heroísmo y sacrificio de nuestros soldados.

Le contestó el ministro de la Guerra.

La ceremonia de deshacer los lazos y romper la botella de Champagne fue realizada con gran gentileza por la Infantita María Cristina.

La señora de Navarro hizo lo propio en el aparato «Gran Canaria».

Los dos aparatos son tipo Breguet, de reconocimiento, y tienen motor de 300 caballos.

Cada uno lleva la inscripción correspondiente, que expresa la provincia que ha hecho la donación.

El aparato «Madrid» fue tripulado por el oficial de complemento Sr. Canuda.

El «Gran Canaria» lo tripuló el sargento D. Julio González.

Los dos aviadores hicieron vuelos que fueron muy aplaudidos.

Noticias generales

Banquete al maestro Alonso.—Está definitivamente acordado para el lunes 26, a las nueve, el banquete con que obsequiarán al maestro Alonso sus amigos y admiradores en el restaurant La Huerta.

Asistirán al acto personalidades de la política, representantes de los Ayuntamientos de Madrid y Granada, el mundo artístico madrileño y las más aplaudidas artistas que se encuentran entre nosotros.

Las tarjetas se expenden, al precio de 16 pesetas, en el Circulo de Bellas Artes, en el Casino de Autores, en la joyería de Assin (Carreras, 3) y en el restaurant La Huerta.

CONSERVAS TREVIANO

Preferida a todas las marcas.

En los ministerios

GUERRA

Hoy, a las cuatro de la tarde, S. M. la Reina Doña Victoria Inimóndra en el Hospital Militar de Carabanchel el brazalete de la Cruz de Malta a un grupo de damas enfermeras.

Asistirá al acto el general Barrera, en representación del ministro de la Guerra; el general jefe de Sanidad, Sr. Valdivia, y el jefe de Sanidad del ministerio, Sr. Urquidí.

Hoy lunes, a las nueve de la mañana, se ha verificado en el Campamento de Carabanchel el acto de la entrega de mil lanzas al ejército de la República Argentina que el ejército de España en prueba de cariño y admiración.

Asistirán al acto una representación diplomática de dicha nación, el capitán general de la región, una Comisión de jefes y oficia-

les, dos escuadrones de los regimientos de lanceros de la Reina y del Príncipe, y el grupo de instrucción de Caballería.

El coronel médico D. Venancio Plaza, acompañado de otros jefes de Sanidad Militar, visitó al ministro de la Guerra para rogarle que es ampara su firma al pie de la real orden que dispone se efectúe un curso de enfermeras para hermanas de la Caridad. Estas han dibujado un artístico pergamino que quieren conservar como recuerdo de la disposición, en el Hospital Militar de Carabanchel.

Se ha dispuesto que las unidades organizadas con reservas del ejército de Africa conserven dicha organización hasta que se efectúen las reorganizaciones consiguientes de las plantillas que deben regir en el próximo año económico, y que se produzcan las bajas en aquellas unidades con motivo del licenciamiento de los individuos de cuota de 1919 y 20.

UNA FIESTA MEMRABLE

La República Argentina y España

EL INFANTE D. FERNANDO RECIBE EN NOMBRE DEL REY MIL LANZAS, OFRECIDAS POR EL EJERCITO ARGENTINO AL EJERCITO ESPAÑOL

Un acto de alta significación ha tenido lugar esta mañana en el campo de instrucción y tiro de Carabanchel. Ha sido la entrega de las mil lanzas que la República Argentina ha ofrecido a los lanceros españoles. El Infante D. Fernando, en representación del Rey, recibió el obsequio de manos del agregado militar de la Argentina, teniente coronel Sr. Vélez.

A las nueve de la mañana estaban formados en el campo de Carabanchel los Lanceros de la Reina, al mando de su coronel, señor Queipo de Llano; los del Príncipe, al del señor García Benítez; el grupo de instrucción de Caballería, mandado por el comandante Sr. Sánchez Mesa, en sustitución de su coronel, que se halla herido.

Allí estaban también el capitán general de Madrid, Sr. Orozco; el gobernador militar, general Bargañete; el general marqués de Cavalcanti, jefe de la división de Caballería; el general González de Molina, jefe de la brigada de lanceros; el jefe del Estado Mayor de la región, general Fernández Heredia, y el coronel de la Escolta Real, Sr. Chacón.

La República Argentina estaba representada por el agregado militar de su Embajada, el secretario de la misma, Sr. Viale Paz, que ostentaba la representación del encargado de Negocios, y el cancliller Sr. Castro Gache.

También se hallaban presentes el agregado militar de Méjico, coronel D. Luis Pérez Figueroa, y los distinguidos periodistas argentinos Sres. Garrin Cano y García Velloso, redactores del diario La Nación, de Buenos Aires.

Las lanzas argentinas estaban dispuestas en el campo en forma de pabellones. Son de caña colihue, indestructible por su gran resistencia.

La llegada del Infante minutos después de las nueve, marcó el principio de la ceremonia. S. A., acompañado de las autoridades militares y de los agregados extranjeros, revisó a las tropas en formación.

LOS DISCURSOS

El Infante D. Fernando y el agregado militar de la Argentina, Sr. Vélez, se destacaron del grupo de autoridades militares.

Enfrentados y a caballo, el Sr. Vélez, teniendo en la mano una de las lanzas, en la que flameaba una banderola con los colores de la Argentina, empezó su elocuente parlamento de ofrenda diciendo que era mandatorio de su país para rendir este homenaje a España.

Aírra el orgullo de su linaje ibérico, su admiración por el Ejército español, heredada de sus mayores; los ligámenes de fuertes afectos que le unen a su oficialidad, la admiración respetuosa por su augusto jefe.

Recuerda que el Ejército a que representa es un ejército joven, jamás vencido, y que por lo mismo carece de rencores, pleórico de vida, pero deseoso de progreso y de hacerse digno de su origen.

En esos escuadrones—dice—miro a la España eterna que ha civilizado tres continentes. En esas lanzas, como las que usaron los aborígenes de las pampas patagónicas para defender al país, fundiéndose uno a uno con la tierra madre, veo la sinceridad de este homenaje.

En el mismo bloque—agrega—se tallan los capitanes de España y los adalides del Plata.

Suplica a S. A. haga saber al Rey la estima que el Ejército argentino hace de la distinción de que le ha hecho objeto con su delegación, por la que se considera obligado al Monarca, al Infante, al Ejército y a España entera.

Con estos sentimientos—termina—pongo en manos de S. A. la lanza de los centauros pampeanos que llevaron de honor los caballeros españoles.

El Sr. Vélez se inclinó hacia el Infante para hacerle entrega de la lanza, y éste, con ella en la mano, contestó así:

«En nombre de S. M. el Rey y en el mio propio doy gracias al coronel Vélez por sus palabras, rogándole transmita a S. E. el Presidente de la República Argentina y a su Gobierno los sentimientos del Rey y los míos propios hacia esa noble y simpática nación por su espléndido regalo.»

Yo especialmente ruego transmita al Gobierno y al ministro de la Guerra, Sr. Moreno, mi gratitud por haberme proporcionado

do el honor de recibir estas lanzas y ofrecerlas a mi querida Arma de Caballería.

Y ahora que he tomado posesión de estas mil lanzas, ruego al señor capitán general me autorice para ponerlas en manos del jefe de la división de Caballería para que se distribuyan como se ha acordado.»

El marqués de Cavalcanti se adelantó inmediatamente y pronunció un elocuente discurso, expresión fervorosa de la gratitud y la admiración del Ejército por la Argentina y recordatorio de los esfuerzos de España en aquellas tierras, en las que sembró su mejor semilla, que dió de fruto a hombres como Fas y Donat Alíves, entre los castrenses que han contribuido al prestigio de nuestra raza.

Recuerda la visión magnífica, espléndida, del viaje de la Infanta Isabel a la Argentina y la ovación unánime de que D. Fernando ha sido objeto a su reciente paso por los países iberoamericanos.

El marqués de Cavalcanti terminó su discurso con vivas a la Argentina, a su Ejército y a España, que fueron contestados unánimemente por las tropas.

Acto seguido desfilaron éstas en columna de honor y luego realizaron vistosos ejercicios al galope.

El Infante, los representantes americanos, jefes, oficiales e invitados fueron obsequiados después con un «lunch» delicado.

LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avidés), Pasajes, Alicante y Huelva.

EN EL MANZANARES

UN JOVEN AHOGADO

En el río Manzanares y en la parte correspondiente al Puente de Toledo, ha ocurrido una funesta desgracia que ha costado la vida al joven de diez y ocho años Felipe Fernández, que vivía en la calle del General Ricardos, 44.

Dicho individuo, en unión de otros varios, fué al mencionado río a bañarse, y sin duda por el exceso de corriente que por allí hay, perdió pie y fué arrastrado por las aguas, pereciendo ahogado.

Extraído el cadáver, el juez de guardia practicó las oportunas diligencias, ordenando el traslado de aquél al depósito.

¿No habría medio de que se redoblara la vigilancia en las márgenes del río para evitar esta serie interminable de accidentes?

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

A COBRAR

CLASES PASIVAS

Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las diez de la mañana a dos y de tres a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de julio de 1922.

Montepío militar: Letras G a K.—Montepío civil: Letras A y B.—Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias. Generales. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 2.

Cruces, de diez a doce de la mañana.

Día 3.

Montepío militar: Letras L a M.—Montepío civil: Letras C a F.—Plana mayor de jefes, capitanes y tenientes.

Día 4.

Montepío militar: Letras N a R.—Montepío civil: Letras G a M.—Marina. Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa.

Día 5.

Montepío militar: Letras S a Z.—Montepío civil: Letras N a Z.—Soldados.

Día 6.

Montepío militar: Letras A a F.—Jubilados.

Días 7 y 8.

Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 10.

Retenciones.

El Gaitero SÍDRA Champana de Villavieja (Asturias)

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CADIZ Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden.

CORDOBA Hotel Suizo.—De primer orden. Hotel España y Francia.

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de Paris.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

ASTURIAS

OVIEDO Gran Hotel de Paris.—De primer orden.

VASCONGADAS

BILBAO Hotel Palace.—Plaza Nueva.

AVISOS UTILES

EL GORRIAGA BANOS SALINOS Y HOTEL Temporada: junio, julio, agosto y septiembre. Linfatismo, anomalías, crecimiento, esterilidad, escrófula, flujos. Informes. Admor. Balneario, NAVARRA.

Compañía del Norte Africano

Se pone en conocimiento de los poseedores de obligaciones de esta Compañía, que podrán hacer efectivo el cupón número 3, partir de su vencimiento, 1.º de julio próximo, a razón de pesetas 16,16 líquidas, después de deducidos los impuestos, en Banco Español de Crédito, Alcalá, 14. Banco Central, Alcalá, 31. Banco de Madrid, Gran Vía, 24. Sres. Bauer y Comp., San Bernardo, 53.

A TIROS Y PUNALADAS

Hiere gravemente a sus padres, a su hermano y a su cuñada

Barcelona, 24.—En el pueblo de Garcla, de la provincia de Tarragona, un desalmado llamado Juan Benet March acometió a tiros y cuchilladas a su padre y su hermano, que se hallaban trabajando en una finca.

El padre recibió dos heridas de arma blanca y tres de arma de fuego; el hermano, dos de arma de fuego, quedando ambos en gravísimo estado.

Después de esto, el agresor se dirigió al pueblo, y penetrando en casa de sus padres, hirió a su madre y su cuñada.

A los gritos acudieron algunas personas, y entonces el agresor se parapetó en la casa, amenazando a cuantos querían entrar. En vista de esto, las autoridades locales pidieron auxilio a la Guardia Civil de Mora de Ebro.

Hasta ahora se ignoran más detalles.

EN LA CORRIDA DE AYER

Un espectador muerto

En la corrida celebrada ayer tarde en la plaza de Madrid ocurrió una lamentable desgracia, debida, sin duda, a la fuerza del calor.

Un espectador, llamado José Valero, durante la lidia del quinto toro se sintió repentinamente indispuerto, y llevado a la enfermería de la plaza, el facultativo de guardia, doctor Villa, le asistió, apreciándole una gravísima lesión cerebral.

Minutos después de ingresar en la enfermería falleció el infortunado espectador.

El Rey de España y el Presidente de la República

Lisboa, 24.—El telegrama enviado por el Presidente al Rey de España agradeciendo la felicitación del Soberano dice así:

«En nombre de la nación portuguesa, en mi nombre y en nombre del Gobierno de la República, agradezco, profundamente conmovido, la felicitación que Su Majestad nos envió por el éxito feliz del magnífico viaje a Río Janeiro, realizado por los intrépidos aviadores Sacadura Cabral y Gago Coutinho.»

A esas demostraciones corresponde con igual sinceridad y el mismo entusiasmo, haciendo votos ardientes por las constantes felicidades de la gloriosa nación española y enviando a Vuestra Majestad mis cordiales saludos.—Antonio José de Almeida.»

EN IRLANDA

Una bala perdida mata a un niño y hiere a una mujer

Belfast, 26.—Una bala perdida ha dado muerte durante el tiro de ayer tarde a un niño de corta edad que se hallaba en brazos de su madre.

El mismo disparo había herido antes en la calle a una mujer.

Ingreso en la Escuela Naval

Aprobaron en Aritmética D. Luis Espinosa Ferrándiz, D. Manuel Barreda, D. Manuel Núñez y Rodríguez, D. Ignacio Martel Viniagra, D. Vicente Ramírez Togores, don Manuel Estrada, D. Félix Calero Pérez y D. Mariano de Urzaiz y de Silva, D. Roberto Baamonde, D. Agustín López Ayala y Casani, D. Victor Garay y Lobo, D. Alejandro de Ory Castedo, D. Luis Sánchez Pinzón, don José Ortambach y Fedda, D. Luis Cabreiro Blanco, D. Juan Luis Mas Garcia, D. Federico Sánchez Barcátegui Aznar, D. Antonio Delgado Tagle, D. Andrés de Bona Peláez, D. Francisco Galvache Ruiz y Miguel Morillo Martín.

Aprobó Francés D. Juan Jiménez Cervantes Pinelo.

Servicios del Cuerpo de Carabineros

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, por fuerzas del Instituto de Carabineros se han efectuado durante el primer trimestre del año actual 3.553 servicios, con detención de 979 rios e incautación de 607 cabezas de ganado mayor; 3.417 de menor; 46.252 kilos de tabaco; 33.210 litros de alcohol y 108.48 kilogramos de otros géneros. También se decomisaron 10 embarcaciones, 12 carruajes y 101 alambiques, destinados a la elaboración clandestina de aguardientes.

TEATRALERIAS

LA SENORITA ANGELES

En el teatro Odeón de Buenos Aires se estrenó con gran éxito la comedia en tres actos, de Muñoz Seca, titulada La señorita Angeles.

Rosario Pino y demás artistas fueron objeto de muchos aplausos.

LA ALSACIANA

En el teatro de la Comedia de la capital porteña se estrenó, alcanzando un gran éxito, la zarzuela en un acto titulada La alsaciana.

La obra fué muy bien interpretada y presentada con gran lujo, sin omitir detalles.

CAMILA QUIROGA

En el Nacional, de la Habana, celebró su beneficio la ilustre actriz argentina Camila Quiroga.

El teatro estaba totalmente ocupado por lo más distinguido de la sociedad cubana. Se puso en escena la obra de Martínez Cuitiño La fiesta del hombre, que gustó.

Las ovaciones que recibió Camila Quiroga fueron emocionantes.

Al final del tercer acto, la escena se convirtió en un jardín de flores, obsequios hechos a la beneficiada, llamando la atención, por su gran tamaño y gusto, uno del Casino Español, con las banderas de la Argentina, España y Cuba; otro de la colonia española, y muchísimos objetos de gran valor.

La Sra. Quiroga estaba emocionadísima.

POR FIN

La inauguración de la temporada del teatro Cómico se verificará por fin con zarzuela y sainetes.

Losada cuenta ya con estrenos de aplaudidos autores.

Una de las primeras obras que se estrenará será un sainete lírico de D. Carlos Arniches, sin título aún.

La temporada empezará en la segunda quincena de septiembre.

LA COMPANIA BALLESTER-BARRETO

Se halla en Madrid la compañía de opereta de los aplaudidos actores Luis Ballester y Pedro Barreto, que tan brillante temporada han realizado por los teatros de provincias y Portugal.

LA VIRGEN ROJA

En el teatro Reina Victoria, de Melilla, se ha estrenado con gran éxito la opereta en tres actos, traducida por Cadenas, titulada La virgen roja.

Fueron muy aplaudidos Dionisia Lahera, Sofia Romero, Pilar Escuer, Anselmo Fernández, Ruiz y el tenor Manuel Alda, quien en todo el transcurso de la obra ganó muchos aplausos.

MARGARITA XIRGU DISUELVE

Dice El Día Gráfico, de Barcelona:

Por noticias que reputamos de buen origen sabemos que Margarita Xirgu, que estaba realizando en Méjico una espléndida temporada, ha disuelto allí su compañía, renunciando a continuar la tournée que tenía proyectada por América del Sur, habiendo

embarcado ya con rumbo a España en el vapor Alfonso XIII, que debe llegar a Santander en los primeros días del próximo mes de julio.

Se desconocen las causas que han obligado a la Sra. Xirgu a adoptar esta radical determinación, máxime teniendo en cuenta que para ello ha tenido que renunciar a un ventajoso contrato que tenía firmado con la Empresa Da Rosa, de Buenos Aires, para dar cincuenta representaciones en el teatro Odeón de aquella capital, y otro no menos atractivo en Lima.

También se susurra que otros directores de compañía y empresarios están próximos a seguir el ejemplo de Margarita Xirgu si no se solucionan en sentido más equitativo intervenciones y cortapisas que en las actuales circunstancias impiden que se desenvuelvan con la debida normalidad proyectos y presupuestos.

UNA OBRA DE BENAVENTE

En el teatro Avenida, de Buenos Aires, se ha puesto en escena por la compañía de Lola Membrives la obra de D. Jacinto Benavente Una pobre mujer, que alcanzó un gran éxito.

El público, que aplaudió en el transcurso de la representación a Lola Membrives con entusiasmo, la ovacionó constantemente, y en especial al final del tercer acto, cuando se presentó en unión del insigne autor, quien recibió nuevas demostraciones de la admiración y el cariño que inspiraron su ingenio y su simpática personalidad.

Desde Barcelona

CORREO AEREO

Barcelona, 24.—Esta mañana ha llegado el correo aéreo de Barcelona a Palma de Mallorca con toda felicidad.

Ayer fué esperado inútilmente, pues tuvo necesidad de aterrizar en Tarragona por no serle el viento favorable. Desde dicho punto regresó a Palma de Mallorca.

SOLDADOS Y GUARDIAS

Esta madrugada, en la calle de Robadores, ocurrió un incidente entre un grupo de soldados de Caballería de Santiago, que insultaron a una pareja de guardias de Seguridad y al vigilante del barrio, así como a algunos transeúntes.

Al ser requeridos para que depusieran su actitud, se insolentaron de tal manera, que los guardias de referencia tuvieron que pedir auxilio a otros compañeros, y juntos reducidos a la obediencia, siendo detenidos y llevados a la Delegación de Policía y puestos más tarde a disposición del capitán general.

PUIG Y CADAFALECH

Ha regresado de su excursión al Extranjero el presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch.

CONGRESO SOCIALISTA

Hoy ha empezado el Congreso socialista regional. Esta tarde se celebrará la segunda sesión.

VISTA DE UNA CAUSA

En la Audiencia se ha visto la causa contra el chauffeur Carlos Viñolas, quien en 5 de diciembre de 1920, guiando un auto de la propiedad de la casa Allende, atropelló en la Ronda de San Andrés a dos hombres, matando a uno de ellos e hiriendo gravemente al otro. El Jurado dictó veredicto de culpabilidad y fué puesto en libertad el procesado.

BOLETIN RELIGIOSO

LUNES 26 DE JUNIO DE 1922

Santos del día.—Santos Juan y Pablo, hermanos; Virgilio, Salvo, Pelayo y Superior, mártires; Magencio y David, eremitas, confesores, y Santa Perseverancia, virgen. La misa y oficio son de San Juan y San Pablo, mártires, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Purísimo Corazón de María; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, o del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y oratorio del Espíritu Santo.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Tur. no, San Vicente de Paúl.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



Picores

Granos - Acné - Sarpullidos. ¿Quién en uno y otro sexo no desea verse preservado para siempre de esa incansante necesidad de rascarse? ¿Quién no desea tener una tez irreplicable, un cutis enteramente limpio de toda erupción, de toda florecencia? ¿Cuáles son en fin los enfermos atacados de Eczema, Herpes, Psoriasis, Sycosis, Várices, Llagas varicosas o de cualquier otra especie, que no desee ver cesar sus dolencias tan deprimentes como dolorosas? Aquí afirmamos, y lo repetimos hasta la saciedad, que todo el mundo sea cual fuere el origen del mal, puede, ponerse definitivamente al abrigo de esos brotes. Millares de curaciones, que recordaremos oportunamente, obtenidas por el tratamiento repetido del maravilloso

Depurativo Richelet

confirman, científicamente, la absoluta eficacia de este poderoso regulador de la sangre. Su acción es energética y rápida. Ataca el mal en su causa. El líquido sanguíneo queda limpio de las impurezas que le corrompían. El exceso de humores se detiene, la infección desaparece, las llagas se cicatrizan y el enfermo se cura. Es además el tratamiento ideal para impedir todas las manifestaciones del Artrismo cuyo origen está íntimamente ligado a las alteraciones de la sangre: Reumas, Gota, Dolores, Asma, Emfisema, Almorranas, Fiebriles, Congestiónes Arterio-Escleróticas, etc. En ningún caso ha fracasado esta medicación.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Resultado seguro



LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, esa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rizar el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10. Arreglo moleres. Cabestros, 5. TRASPASO LOCAL. Razón: Palma, 63, bojalateria.

El que no anuncia no vende!

Pedid siempre, antes de hacer vuestra publicidad, nuestra última tarifa de precios. Presupuestos con dibujos gratis para anuncios en toda la Prensa de España, vallas, teatros, tranvías, luminosos, álbums carreras de caballos, vitrinas, etcétera

Empresa anunciadora "Los Tiroleses" Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos Fundada en 1885 - Teléfono 331 M - Apartado de Correos núm. 40

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.— DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS

CONCEDIDA PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN MADRID Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



NEVERAS

o armarios frigoríficos modernos y económicos especiales de esta Casa para conservar las viandas y bebidas muchos días, propios para restaurantes y casas particulares.—Cestas para campo y viaje originales y completísimas.— Utensilios de cocina incomparables, Thermos, Thermarin, Baños, Sorbetes, Piambresas y cubiertos de campo.

MARIN, 12, plaza de Heradores, 12 (esquina a San Felipe Ner).

Se alquila piso propio oficina. Martín de los Heros, 95.

SEGUROS

Importante Compañía solicita inspectores-productores en capitales provinciales con buenas condiciones. Escribir apartado, 106, Barcelona, indicando preferencias.

Pérdida reloj oro de pulsera, entre Serrano, esquina Lista, a Caracas, por Marqués del Riscal. Recuerdo de familia. Se gratificará a quien lo entregue en Caracas, 19, Sr. Leblanc.

PERSIANAS

Lindium. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Poley y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

BONITO solar céntrico alquilase, con tocado, refrete y agua. Razón: San Bernardo, 52, joyería.

Se alquila casa con 10 habitaciones (junto a la Gran Vía), 13 y 15, teléfono Agencia Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos: gratis.

CON ALEGRIA VEO

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos: gratis.

Taquigrafía-Mecanografía ACADEMIA CON PROFESORA EXPERTA PIAMONTE, 23

Agencia general en España de la Fábrica "SMITH PREMIER" Clases de Taquigrafía o Mecanografía pesetas 15 al mes. Las dos clases pesetas 25 mensuales.

8.000 bolsillos liquido a 1,25

Corta vestido esponja, 5,95; idem punto París, 10,50; idem vol. 10, 5,35; idem lana fantasía, 14,90; idem fular, 24,90; idem croch. China, 24,90; medias seda, 2,95; velos, 0,20; flores, 0,20; vichy doble ancho, 1,95; fantasías, cintas, correcciones e infinidad de artículos baratísimos.

Salidos Gran Vía, CABELLERO DE GRACIA, 50

Balneario de Trillo

Agua excelente, deliciosa estación de verano. Precios económicos. Informes: Hotel Leones de Oro, Carmen, 33.

MONSIEUR PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, mala digestión, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Vallecana.

BLNORRAGIAS TREINTA AÑOS DE EXITOS

Se curan siempre con la Inyección Cubana. No produce estrecheces ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. Autor, UROSAS, 4.-MADRID Precio: 3,50 pesetas. For correo, 4 pesetas.

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Ramón B. Hernando

Que falleció el 25 de junio de 1917 R. I. P.

Todas las misas que se digan el domingo, día 25, en la parroquia de San Marcos, como las que se dirán el mismo día en Doña Santos (Burgos), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus sobrinos, doña Carolina Carne de Alonso y D. Andrés Alonso López, RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir y rogar por su alma, quedándose eternamente agradecidos. (*)

CENTRAL DE PUBLICIDAD CRUZ 27 MADRID ADMITE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA